

COMBATES EN OCCIDENTE

La guerra aérea toma grandes proporciones

Nuevas operaciones de los rusos en Armenia

EN ARMENIA

En uno de sus últimos comunicados oficiales, han dicho los moscovitas que han tomado por asalto las ciudades de Akhlat y Much. La noticia es de importancia. Revela que el ala izquierda rusa se aproxima a Bitlis.

Much es una población de 30.000 habitantes, que pertenece al vilayeto ó provincia de Bitlis. Cabeza de sandjack ó distrito, hace en tiempos normales un gran comercio de tabaco, pieles, telas, etc. Se alza á 80 kilómetros del lago de Van y á 170 kilómetros al Sur de Erzerum. Desde Much á Bitlis hay 66 kilómetros de distancia. Más cerca está Akhlat, ya que se eleva á 40 kilómetros de Bitlis únicamente. Es capital de la zona de su nombre y su caserío se apaña en la margen occidental del lago de Van.

Cuando entren en Bitlis, los rusos podrán considerarse dueños de toda la alta Armenia y de la rica y vasta cuenca del Eufrates superior. Encontrarán muchas facilidades en sus movimientos, porque la población, en su inmensa mayoría, les es propicia. Much ha sido teatro de horribles matanzas de armenios, realizadas por los kurdos feroces. Es natural que los supervivientes á esas carnicerías acojan entusiasmos á las tropas de Iudénitch.

Un crítico francés, el general Cherfills, dice que como no hay desde Bitlis á Nesibin más que unas treinta y cinco leguas, no tendría nada de extraño que los moscovitas se dirigieran sobre dicha población, de gran importancia estratégica, porque allí termina, provisionalmente, la vía férrea de Alepo á Bagdad.

Razona del modo siguiente: Los ingleses tienen en Egipto más de 250.000 hombres con una formidable artillería. Después de la caída de Erzerum, no es probable que los rusos se aventuren á emprender la anunciada marcha sobre el Canal, porque les interesa extraordinariamente que los moscovitas no desciendan á las llanuras centrales de Anatolia. Pueden, pues, los ingleses sacar de Egipto 200.000 soldados y desembarcarlos en Alexandrette. Desde Alexandrette, ese ejército marcharía al encuentro de los rusos de Nesibin. Y Turquía veríase partida en dos pedruzcos...

Mirando el mapa, resultan muy fáciles ciertas operaciones. Sin embargo, hay el *fronamiento*, que decía Clausewitz.

El Tauro Armenio ofrece una línea formidable de defensa. Detrás está Diarkebir, cabeza de departamento militar. Además, las distancias son enormes.

Creemos que los rusos procurarán, antes que nada, adueñarse de Trebizonda y de Erzingan y destruir á las divisiones otomanas que se han retirado en ambas direcciones. Claro que su presencia en Much y sus operaciones en dirección á Bitlis son importantes. Pero si abandonarían toda prudencia y acometerían, en el corazón de la Turquía asiática, empresas temerarias, exponiéndose á graves contratiempos.

Inglés y franceses

Manifestaciones de cordialidad.

PARIS, 21. Una delegación parlamentaria británica ha llegado á París para celebrar una reunión con otra delegación parlamentaria francesa.

Ha sido recibida esta mañana por el Presidente de la República y el Presidente del Consejo, quienes le dieron la bienvenida, expresando la satisfacción que será sentida en ambos lados del Estrecho, donde todos se alegrarán de la colaboración de ambos Parlamentos y de la estrecha unión de las naciones aliadas en los respectivos esfuerzos hacia el bien común de la victoria.

La delegación ha ido al Senado, donde su Presidente, M. Dubost, definiendo la significación de la colaboración de las dos Potencias occidentales, declaró que entre ambas ya no existe Estrecho.

El pueblo francés sabe ahora, por los tres millones de voluntarios que afrontan la muerte por el honor nacional, la magnitud de la belleza moral que hay en vosotros, y no ignoráis ya vosotros tampoco lo que es la constancia francesa.

A flote

El «Comrie Castle».

LONDRES, 21. El Lloyd anuncia que el vapor *Comrie Castle* ha sido puesto á flote.

Austriacos é italianos

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 21. La Agencia Stefani publica: «El mando supremo austriaco, continuando un sistema iniciado hace algún tiempo para reanimar el espíritu público mediante invenciones más ó menos absurdas, publicó en su boletín del 17 de febrero diciendo que un intento de ataque realizado por nuestras tropas

contra el monte San Michele, ha sido totalmente rechazado.

De las minuciosas indagaciones realizadas, resulta que en toda la zona de San Michele ni un solo tiro de fusil fué disparado en aquellos días.

Así que la noticia de esta victoria austriaca ha provocado en nuestras tropas que operan en ese sector la más viva hilaridad.»

Un llamamiento

Los solteros de diez y nueve años.

LONDRES, 21. Todos los solteros de diez y nueve años son llamados á filas.

En la Cámara de los Comunes

Nuevos créditos de guerra.

LONDRES, 21. En la Cámara de los Comunes, Chamberlain ha declarado que los ingleses no han sido derrotados, como pretenden los turcos, en la acción del día 12 de enero en Cheilkhosman.

Los angloindios realizaron un reconocimiento, teniendo cinco muertos y 39 heridos. Los turcos tuvieron 200 entre muertos y heridos.

Mr. Asquith ha presentado una petición de créditos de 420 millones de libras esterlinas.

El crédito de 1915-16 se eleva á 1.420 millones de libras, y desde el comienzo de la guerra, á 1.782 millones.

Aprobación.

LONDRES, 21. La Cámara de los Comunes ha aprobado el crédito presentado por mister Asquith.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 21. Comunicado de las once de la noche:

«En Artois, al Norte de la carretera de Lille, los alemanes han hecho estallar una mina. Un contraataque inmediato los ha arrojado del hoyo producido, ocupando los franceses una de sus orillas.

En el sector de Lihons, después de haber dirigido sobre las líneas francesas un intenso bombardeo y sucesivas emisiones de gases asfixiantes sobre un frente de siete kilómetros, los alemanes han intentado salir de sus trincheras en diversos puntos, habiendo sido rechazados en todas partes por el fuego de la infantería francesa.

En Argona los franceses han destruido varios observatorios en las proximidades del bosque de Chappy. Al Sudeste de Saint Mihiel los franceses han bombardeado las posiciones alemanas del bosque de Ailly. Los alemanes han lanzado un cierto número de obuses sobre Saint Dié. Mataron á un habitante é hirieron á siete.»

Los combates de Seppois.

GINEBRA, 21. La batalla de Seppois, en la frontera suiza, fué más importante de lo que aparentan los partes oficiales.

El ataque fué preparado por un violento cañoneo alemán, al cual al principio contestó débilmente la artillería francesa.

Era un engaño. Así que se desarrolló el ataque de la infantería alemana, los cañones franceses parecieron de pronto multiplicarse y comenzaron á arrojar metralla con furia insustentada.

Desde una altura de las cercanías podía divisarse una parte del frente donde las baterías francesas disparaban regularmente todas las piezas á la vez, como si todas hubiesen sido disparadas en conjunto por el mismo artillero.

Al día siguiente reinó la calma.

La aldea de Seppois sigue siempre en poder de los franceses.

Las aldeas comprendidas en la zona alemana de la batalla han sufrido mucho.

Los franceses, contrariando sus deseos, han tenido que bombardear esas aldeas; pero los alemanes, conociendo esa repugnancia á atacar las aldeas alsacianas, se aprovechaban para resguardar en ellas sus refuerzos.

A la línea de fuego.

PARIS, 21. Entre los prisioneros capturados los días 11 y 12 de febrero al Sur de Ronvroy, figuran varios soldados alemanes del reemplazo de 1916.

Esos soldados fueron incorporados á filas en septiembre y octubre de 1915, ingresando en el depósito de reclutas de su regimiento en Brandeburgo, y con cinco semanas de instrucción, pasaron á prestar servicio activo. Fueron transportados á Francia á comienzos de enero con un destacamento de trescientos hombres de diferentes reemplazos.

Desde su llegada fueron enviados á la línea de fuego.

La guerra en las colonias

Comunicado británico.

LONDRES, 21. Oficial: «El general Smuts anuncia que el 18 de

febrero una fuerza enemiga, compuesta de cuatro europeos y 200 soldados indígenas, atacó el puesto de Kachumbre, sobre la frontera de Uganda.

Nuestro destacamento, compuesto de dos europeos y 35 indígenas, rechazó al enemigo, el cual perdió cuatro europeos, 53 indígenas, ocho ametralladoras, 45 fusiles y numerosas municiones.

Nosotros no sufrimos ninguna pérdida.»

La guerra en el aire

Daños y víctimas.

ROMA, 21. Varios aviones enemigos han volado esta mañana en diferentes sitios de las provincias de Brescia y de Milán, causando desperfectos insignificantes y teniendo que lamentar dos muertos y algunos heridos en Desenzano, sobre el lago; un herido en Salto, y dos muertos y cuatro heridos en Atrezzo Adda.

Todas las víctimas pertenecen al elemento civil.

Una bomba en un hospital.

BRESCIA, 21. En el raid de hoy los aviones enemigos arrojaron también bombas sobre Gargnano.

Una bomba cayó, sin causar daños ni víctimas, en el hospital de Feltrinelli, á pesar de haberse enarbolado el pabellón de la Cruz Roja.

Gran actividad de los aviadores.

PARIS, 21. El comunicado de las once de la noche tiene una parte referente á la aviación, que dice así:

AVIACION.—Sobre Tagdsdorff. Este de Aitkirch, un avión francés atacó á corta distancia á un avión alemán del tipo «Fokker», disparando contra él quince cartuchos.

El aparato alemán se vió obligado á descender. Un aeroplano alemán del tipo «Albatros» ha sido derribado en la región de Pitou. En la región de Bures, al Norte de la Fortéle Ferroy, un aparato alemán atacado por dos franceses fué derribado en las líneas francesas. Murieron el piloto y el observador.

Una escuadrilla de siete aparatos franceses luchó contra cuatro aviones alemanes en la región de Vignaculles-les-Hautonchatel; dos de los aviones alemanes fueron obligados á aterrizar. Los otros dos huyeron. Una escuadrilla francesa compuesta de 17 aeroplanos lanzó 66 obuses de grueso calibre sobre el parque de aerostación de Hahshimet y sobre la estación de mercancías de Molhouse. Otro grupo compuesto con 28 aparatos arrojó numerosos proyectiles sobre la fábrica alemana de proyectiles de Pagny-sur-Moselle. Después de todas estas operaciones, todos los aparatos franceses volvieron indemnes á su base.

Un zeppelin que se dirigía desde Saint Menehould en dirección Sur ha sido derribado por una sección de automóviles armados con cañones. Atravesado por un proyectil incendiario cayó envuelto en llamas cerca de Brabant-le-Roi.

Rectificación.

LONDRES, 21. (Oficial.) Las pérdidas sufridas en Vermer á consecuencia de la incursión aérea se han exagerado, limitándose los muertos á un joven y los heridos á otro.

En los Balkanes

Una declaración.

PARIS, 21. Respecto á la noticia austriaca que anunciaba la entrega al Rey de una petición de los ministros montenegrinos que quedaron en Montenegro pidiendo autorización para firmar la paz, el Presidente del Consejo de Montenegro declara que el Rey y el Gobierno salieron de Montenegro ordenando que no se tratase, bajo ningún pretexto, de la paz, y que están como Bélgica y Serbia.

La suerte de Montenegro está colocada bajo la protección de sus grandes aliados, á quienes aseguraron no tratarían nada por separado.

El Príncipe heredero de Serbia.

PARIS, 21. Comunican de Corfú que el Príncipe heredero de Serbia fué allí á reunirse con el Gobierno serbio.

Este Príncipe heroico, digno jefe del valiente ejército serbio, se quedó en Albania con sus tropas para participar de su suerte hasta que el mayor contingente hubiese sido puesto en salvo en Corfú y no quedasen más que pequeños grupos libres ya del alcance del enemigo.

No hay que olvidar que el joven Príncipe Alejandro había tenido antes de la guerra de 1912 un tifo gástrico y que, no bien restablecido de esta grave enfermedad, se puso á la cabeza del principal ejército para conducirle de victoria en victoria, conociendo todas las fatigas, todos los peligros y todas las pruebas de una larga campaña. Conservó el mismo mando en 1913 frente al ataque de los búlgaros. Soportó con energía admirable el frío y el hambre, y una vez más su enemigo fué vencido.

Las últimas hazañas del ejército serbio están todavía muy recientes para que haya ne-

cesidad de recordar la brillante conducta del Príncipe Alejandro, que ha asumido la pesada tarea de Príncipe regente y jefe supremo de las tropas.

Hoy, como ayer, ha tenido que compartir con sus bravos soldados los reveses de la fortuna guerrera del mismo modo que compartió los triunfos.

Descendiente de Kara Georges, hijo del Rey Pedro, no ha desmentido su origen heroico, añadiendo á la gloria de sus antepasados, con los laureles de la victoria, la corona del martirio, porque sufrió las fases diversas de la retirada como el más humilde de sus soldados. Sometido á la fatiga de las largas marchas sobre la nieve, atenuado por el hambre y por el frío, no ha decaído su energía ni un solo instante, y hasta el último momento, á pesar del quebranto de su salud, permaneció en su puesto, no abandonando el suelo albanés hasta ver á su ejército salvado.

Hasta ahora hay más de 120.000 serbios en Corfú, donde han de armarse y reorganizarse. Dentro de poco, las fuerzas ascenderán á 150.000 hombres.

El monopolio de la sal en Serbia.

GINEBRA, 21. Los austrohúngaros acaban de establecer un depósito de sal en Belgrado.

El Estado se ha adjudicado su monopolio, fijando el precio del kilo á 44 hellers (centimos de la corona austriaca) tipo oro. Como, por otra parte, el valor de un dinar (franco serbio) está fijado por la autoridad en un 50 por 100 menos que la corona austriaca, resulta el kilo de sal á 88 hellers en oro.

Representando el cambio de la corona una diferencia de 33 por 100, ó algo más, la población debe pagar al Estado una corona y 18 hellers por el kilo de sal, cuando antes no costaba más que 20 centimos.

La invasión ha sextuplicado, por tanto, el precio de una de las primeras necesidades de la vida.

Los soldados montenegrinos en Corfú.

GINEBRA, 21. El «Giornale d'Italia» anuncia que por la estación de Bari han pasado muchos diputados montenegrinos, dirigiéndose hacia Francia.

Entre ellos iba el vicepresidente de la Skoupstina, Maritch, quien declaró que diez mil soldados montenegrinos han podido llegar á Corfú en buenas condiciones, y que están deseando combatir.

En vez de esperar la reconstitución del ejército serbio, al cual deben incorporarse, piden ser admitidos en el ejército italiano para marchar al frente contra Austria.

Sarrail en Atenas.—Le recibe el Rey.

ATENAS, 21. El general Sarrail ha llegado al Pireo, trasladándose á Atenas, donde le recibió el Rey en audiencia.

Luego fué á dejar tarjeta en casa de los Príncipes y Princesas de la Corte.

El jefe de las fuerzas francesas en Salónica asistió á un almuerzo en la Legación francesa.

Más tarde visitó al jefe del Gobierno heleno, al ex Presidente del Consejo, Sr. Venizelos, y al Sr. Zaimis.

En la Legación recibió á la colonia francesa.

Los rusos

Comentarios autorizados.

GINEBRA, 21. El redactor jefe de la «Gazette de Lausanne», coronel Secretan, escribe lo siguiente:

«La toma de Erzerum por las tropas del Gran Duque Nicolás es el primer gran hecho de armas de 1916. Asegura á los rusos la vertiente Sudoeste del Cáucaso y les abre las rutas del Alto Eufrates.»

También les permite penetrar en el propio corazón del Imperio otomano, en la rica Armenia, sus centros comerciales, sus vías de comunicación, sus recursos industriales.

Obliga asimismo á los turcos á concentrarse á unos escasos kilómetros hacia atrás, abandonando al enemigo vastos territorios.

Es una victoria estratégica en primer término.

En Rusia y en el campo de los aliados, la noticia del hecho de armas de Erzerum ha sido recibida con grande y legítimo entusiasmo.

En el campo de los Imperios centrales, en Constantinopla sobre todo, ha debido producir la mayor consternación. «Además la expedición á Egipto y la ofensiva en Mesopotamia!»

En Bucarest y en Atenas van á reflexionar. El Rey de Bulgaria no debe estar muy contento. Los turcos ahora no podrán prestarle ayuda.»

Tercera fase de la guerra.

PARIS, 21. De Schaffhouse telegrafian á «L'Intransigent» que el «Rousski Invalid» reproduce noticias ya publicadas en la Prensa sueca, según las cuales se espera en Rusia una ofensiva alemana aún antes de la primavera.

Se habla también de una ofensiva austrohúngara en Galitzia.

Los alemanes han enviado al frente oriental numerosos refuerzos.

La ofensiva alemana parece verosímil después de un descanso de cuatro meses y el reforzamiento del frente con reservas.

Según el «Nowij Ekonomist», es inminente la tercera fase de la guerra.

En el frente occidental alemán

Los trabajos de organización.

AMSTERDAM, 21. Un corresponsal que ha visitado estos días el frente occidental alemán publica en el «Telegraaf» los detalles siguientes:

«La primera línea de los trabajos de defensa alemana es la más sólida. Se encuentran blocaos, pequeños fuertes para la artillería, cubiertos con pesadas planchas, troncos de árboles y rieles de vía férrea. Algunos tiradores ó una ametralladora pueden abrigarse con toda seguridad.»

Antes de la primera línea, los alemanes tienen puestos de escucha que comunican subterráneamente con las trincheras. En esos puestos hay por la noche algunos centinelas. Frecuentemente estos puestos tienen dimensiones distintas y sirven de puntos de observación á la artillería.

Desde que el fuego de la artillería enemiga comienza, un soldado se coloca en ese abrigo. A fin de evitar pérdidas inútiles ocasionadas por las baterías contrarias, la primera trinchera es evacuada al instante, con excepción de los blocaos, y los hombres se sitúan momentáneamente en los abrigos subterráneos.

El observador tiene la misión de anunciar el momento en que la artillería francesa pasa al ataque, para permitir que los soldados de la primera trinchera puedan tomar parte en el combate.

Detrás de la primera trinchera hay un espacio que varía según las condiciones del terreno, y se encuentran los trabajos de segunda línea establecidos á una distancia bastante grande del enemigo. Están organizados con más cuidado y no tienen misión fija, no pudiendo ser empleados mas que cuando la primera línea está perdida.

Los trabajos de defensa, sobre todo en la región del departamento del Norte, están reforzados además por la organización de las aldeas. Los alemanes han construido casas, que forman en los rincones de las calles verdaderos fuertes armados de ametralladoras. Han revestido las cuevas, y en el fondo de ellas han hecho subterráneos, que sirven de abrigo contra las granadas de grueso calibre.

Las posiciones de la artillería alemana están establecidas frecuentemente entre la primera y la segunda posición de la infantería.

Movimiento de tropas.

AMSTERDAM, 21. Comunican desde la frontera belga al «Telegraaf» que en los seis últimos días ha habido un gran movimiento de tropas en el Sur y en el centro de Bélgica.

Largos trenes con artillería é infantería han pasado de Oeste á Sur.

Algunos destacamentos han sido transportados al Sudeste por la vía de Lovaina, Namur, Gembloix.

La primera localización es siempre el punto de apoyo de la estrategia alemana, y los jefes superiores celebran allí frecuentes conferencias.

Las fábricas de municiones

El trabajo de las mujeres inglesas.

LONDRES, 21. El ministerio de las Municiones ha publicado una serie de fotografías para demostrar los servicios prestados por las mujeres en las fábricas de municiones inglesas.

Esas fotografías demuestran que no hay trabajo, por difícil que sea, que una mujer, con buena voluntad y un poco de práctica no pueda realizar tan rápidamente como un hombre, tanto en la fabricación de cartuchos como de granadas, obuses, etc.

En Inglaterra, centenares de miles de mujeres trabajan ya en las fábricas, y para acrecentar esa cifra ha ideado Lloyd George la publicación de esas fotografías.

Cada una de esas mujeres se ha especializado en el trabajo. Algunas fabrican solo emplean mujeres. Se dividen en tres equipos, que se releven cada ocho horas, pues las fábricas funcionan sin interrupción.

También se publican fotografías de las escuelas creadas desde el comienzo de la guerra para enseñar á los voluntarios pertenecientes á todas las profesiones, arquitectos, grabadores, albañiles, zapateros, etc., los cuales se han ofrecido para fabricar municiones, el manejo de las diferentes que se emplean.

Todos esos voluntarios, naturalmente, son inútiles para el servicio militar ó tienen demasiada edad para el servicio de las armas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Ultimas noticias de la campaña. POLDHU, 21. Frente oriental.—Parte oficial inglés: «Ayer por la noche, después de un intenso bombardeo, los alemanes intentaron un ataque contra nuestras trincheras al Oeste de Serre. Fueron completamente rechazados. Al Sudeste de Boesinghe el enemigo trató de avanzar, siendo contenido por nuestro fuego.» Frente del Cáucaso.—Oficial: «En la persecución de los turcos, los rusos hicieron prisioneros a nueve oficiales y unos dos mil quinientos soldados; cogieron además seis cañones, gran cantidad de municiones, armas y un convoy. Capturaron una bandera turca.»

Noticias varias. SALONICA, 17. Desertores búlgaros que llegan a Salónica manifiestan que las relaciones entre los búlgaros y los alemanes son cada día peores. La proposición que hizo últimamente Alemania de que grandes contingentes búlgaros fuesen enviados a Rusia y a Francia, fué abandonada, debido a los resentimientos de los soldados.

Ultimamente una partida de búlgaros que se envió a Truk, cerca de Monastir, en busca de paja, encontró que toda la paja había sido requisada por los alemanes y que la tenían bajo guardia. Cuando la guardia alemana intentó impedir que los búlgaros se apoderasen de la paja, algunos artilleros búlgaros mataron a cinco alemanes. Los caballos alemanes murieron por falta de alimento.

Va a suspenderse la orden de que los búlgaros usen uniformes alemanes, y se retirará a los oficiales alemanes. —La Gaceta de la Bolsa, en un extenso artículo, titulado «Alemania y la matanza de los armenios», expone la parte que ha tenido Alemania y la matanza de armenios desde los tiempos de Abdul-Hamid.

El autor del artículo publica hechos y documentos que prueban que, debido a los intereses económicos que tenía en Turquía, Alemania amparó oficialmente las crueldades del Gobierno turco contra los armenios. —Discutiendo la tentativa de ejercer influencia sobre la neutralidad de Suecia, dice un artículo publicado en el periódico Afontidningen (?), de Estocolmo: «Descomos ver la paz; no queremos la guerra, bajo ningún pretexto, contra Inglaterra ni contra los aliados.»

Toda Suecia desea la paz. El honor de Suecia es por la paz; pero está dispuesta a disparar los cañones que tiene preparados contra los cruceros alemanes que buscan su presa en nuestras aguas territoriales. —Se ha recibido un informe del general Smuts, manifestando que el día 18 de febrero, un contingente enemigo, compuesto de cuatro europeos y 200 soldados indígenas, atacó el puerto de Kachumbre, sobre la frontera de Uganda, a 15 millas al Noroeste de Kyaka.

El enemigo fué rechazado, perdiendo a los cuatro europeos, 53 soldados indígenas, una ametralladora completa, 45 fusiles y cierta cantidad de municiones. No experimentamos ninguna baja. —El corresponsal en Viena del Neue Rotterdamsche Courant dice que en Viena las sustancias alimenticias son cada día más caras y de peor calidad.

No ha habido pan blanco desde hace un año, y se compensa la falta de leche por medio de productos artificiales. La carne está carísima. Comunican de Berlín al Frankfurterzeitung que se tiene la intención de regular la venta de todas las subsistencias alimenticias alemanas.

Las prensas alemana y austriaca empiezan a mostrar signos de desagrado con referencia a la acción de los agraristas, que retienen grandes cantidades de cereales con objeto de hacer subir los precios, y repiten la frase de un socialista en la Dieta prusiana: que «el enemigo no está en las trincheras, pero sí detrás de la línea de combate».

—Ayer, durante el día, los aeroplanos ale-

manes hicieron nuevas incursiones sobre la costa inglesa.

Dos aviones lanzaron 17 bombas sobre Lonesoft, mientras que otros dos atacaron Walmer (?), matando a dos hombres y a un chico é hiriendo a un marinero.

También cayeron algunas bombas al mar, cerca del buque-faro de Kersish Knock. En ambos casos se persiguió sin éxito a los aviones enemigos.

Dice sir Douglas Haig. LONDRES, 21. Admirantazgo.—El general sir Douglas Haig telegrafía que el 20 de febrero nuestros aeroplanos realizaron un favorable raid durante la noche sobre el aeródromo de Cambrai y lanzaron muchas bombas. Una de ellas estalló cerca de los cobertizos. Los aparatos volvieron indemnes.

Las matanzas de armenios. Telegrafían de Nueva York que el secretario Mr. Lansing ha dirigido un cablegrama al embajador de los Estados Unidos en Constantinopla para que proteste ante la Sublime Puerta por las matanzas de los armenios y exprese su esperanza de que serán castigados los asesinos.

Si dichas matanzas se repiten, los Estados Unidos se verán obligados a tomar una determinación.

El torpedeamiento de barcos. AMSTERDAM. Un parte alemán dice que telegrafían de Nueva York que Alemania ha aplazado el torpedeamiento de los barcos mercantes hasta el mes de abril, con objeto de que el Gobierno pueda advertir este peligro a los súbditos americanos que pidan pasaportes para semejantes barcos.

Vapor encallado. El vapor correo Castle encalló al entrar en Mombasa; se le presta auxilio. Los pasajeros han sido conducidos a tierra. Se trata de ponerlo a flote sacando parte del cargamento. Se espera salvarlo.

De todos los frentes. CARNARVON, 21 de febrero de 1916, a las doce y treinta de la noche.

En Bélgica, después de un violento cañoneo de nuestras posiciones, los alemanes trataron de cruzar el Iser en Straenstraete; en el Somme, algunos grupos enemigos lograron llegar hasta nuestras primeras líneas de trincheras, pero fueron inmediatamente rechazados.

En la Champagne, acciones de artillería contra las obras de defensa del enemigo, al Norte de Tahure y Navarin.

En el Argonne hicimos estallar dos minas en Vauquois, haciendo saltar las posiciones enemigas en las cercanías de Saint Hilaire; nuestro fuego provocó una violenta explosión. Al Sur de Saint-Mihiel dirigimos un fuego destructor sobre las defensas alemanas, cerca del bosque Apremont.

Los aeroplanos enemigos dejaron caer bombas sobre Dunkerke, sin causar daños, así como sobre el campo de Luneville.

El último parte oficial francés señala débiles acciones de artillería por ambas partes en todo el frente, con excepción del Norte de Verdún, donde se ha notado alguna actividad.

En el Artois, al Norte de la cota 140, intentó el enemigo dos ataques infructuosos, empleando granadas de mano.

Una escuadrilla, compuesta de cinco aeroplanos enemigos, bombardeó un depósito de municiones en las cercanías del Chateau de Artincourt. Los aeroplanos dejaron caer algunas bombas sobre Luneville la última noche y bombardearon también Nancy, causando serios daños.

El parte oficial ruso comunica del frente oriental que los aeroplanos enemigos aparecieron en varios puntos en el distrito de Riga, dejando caer bombas sobre la ciudad. En la región al Norte de Kreuzburg un aeroplano alemán dejó caer varias bombas. Dos zepelines volaron sobre Nischthal.

Cerca de Dwinsk desarrolló el enemigo un violento fuego de artillería. En la región del lago Swenten nuestra artillería destruyó dos blocaos alemanes.

En Dniestar, cerca de Niekhatche, hicimos estallar una mina, que destruyó las alambres enemigos, los trabajos de zapa y las trincheras de cemento armado.

Los intentos del enemigo para desalojar a nuestras tropas del cráter resultante fracasaron, a pesar del violento cañoneo y de las granadas empleadas por los alemanes.

Lord Kitchener ha enviado al Gran Duque Nicolás, tanto de su parte como de la del ejército británico, entusiásticas felicitaciones por el brillante hecho de armas de Erzerum. El Gran Duque Nicolás devolvió las felicitaciones al valiente ejército británico.

Comunican oficialmente del frente italiano que en el valle Sugana continúan los raids de infantería. Hicimos algunos prisioneros. En el resto del frente, las acciones de artillería corrientes; nuestra artillería bombardeó Urgovitz, en el valle del Falla, donde se observaron importantes transportes y movimientos de tropas.

Un aeroplano enemigo lanzó bombas sobre Sla, sin causar daños.

Un discurso. Mr. Asquith pronunció en la Cámara de los Comunes un discurso para que se vote un nuevo crédito de 420 millones de libras para proseguir la guerra.

Es el crédito mayor que jamás se ha solicitado a ningún país. Se estima que será suficiente para llegar al término de la guerra, dado que se gastan cinco millones diarios.

Es el décimo empréstito desde que se comenzó la guerra, y sumado a los anteriores compone una cifra que, según Mr. Asquith, no solamente no tiene precedentes, sino que sobrepasa a la imagnación de todos los financieros de cualquier país.

El total de los adelantos hechos a las colonias y a los aliados durante el año no bajará seguramente de 423 millones, según comunicó Lloyd George en el mes de septiembre último.

El Presidente del Consejo ha dicho que se han constituido tres Comisiones, que funcionan a diario, para la administración de gastos del ejército, la Marina y la fabricación de municiones.

Dice que al solicitar el consentimiento de la Cámara para este gasto gigantesco experimentó el sentimiento enorme y abrumador de su responsabilidad, pero que confiaba, como siempre, en la justicia de la causa, y confiaba en que el país respondería, como hasta ahora, al llamamiento del Gobierno, y que la justa causa del Gobierno prevalecerá.

Contestando a una pregunta hecha a la Cámara de los Comunes, lord Roberts Cecil, secretario de Negocios Extranjeros, dijo que las contestaciones que debían de haber enviado por correo los oficiales ingleses desde el campamento de Wittenberg, escocían que el atribuye al deseo de cumplir las escandalosas condiciones en que se halla aquel campamento.

ron, a pesar del violento cañoneo y de las granadas empleadas por los alemanes.

Lord Kitchener ha enviado al Gran Duque Nicolás, tanto de su parte como de la del ejército británico, entusiásticas felicitaciones por el brillante hecho de armas de Erzerum. El Gran Duque Nicolás devolvió las felicitaciones al valiente ejército británico.

Comunican oficialmente del frente italiano que en el valle Sugana continúan los raids de infantería. Hicimos algunos prisioneros. En el resto del frente, las acciones de artillería corrientes; nuestra artillería bombardeó Urgovitz, en el valle del Falla, donde se observaron importantes transportes y movimientos de tropas.

Un aeroplano enemigo lanzó bombas sobre Sla, sin causar daños.

Un discurso. Mr. Asquith pronunció en la Cámara de los Comunes un discurso para que se vote un nuevo crédito de 420 millones de libras para proseguir la guerra.

Es el crédito mayor que jamás se ha solicitado a ningún país. Se estima que será suficiente para llegar al término de la guerra, dado que se gastan cinco millones diarios.

Es el décimo empréstito desde que se comenzó la guerra, y sumado a los anteriores compone una cifra que, según Mr. Asquith, no solamente no tiene precedentes, sino que sobrepasa a la imagnación de todos los financieros de cualquier país.

El total de los adelantos hechos a las colonias y a los aliados durante el año no bajará seguramente de 423 millones, según comunicó Lloyd George en el mes de septiembre último.

El Presidente del Consejo ha dicho que se han constituido tres Comisiones, que funcionan a diario, para la administración de gastos del ejército, la Marina y la fabricación de municiones.

Dice que al solicitar el consentimiento de la Cámara para este gasto gigantesco experimentó el sentimiento enorme y abrumador de su responsabilidad, pero que confiaba, como siempre, en la justicia de la causa, y confiaba en que el país respondería, como hasta ahora, al llamamiento del Gobierno, y que la justa causa del Gobierno prevalecerá.

Contestando a una pregunta hecha a la Cámara de los Comunes, lord Roberts Cecil, secretario de Negocios Extranjeros, dijo que las contestaciones que debían de haber enviado por correo los oficiales ingleses desde el campamento de Wittenberg, escocían que el atribuye al deseo de cumplir las escandalosas condiciones en que se halla aquel campamento.

En África oriental. Por el comunicado del general Smuts se sabe que el 18 del corriente las tropas enemigas, compuestas de cuatro europeos y doscientos indígenas, atacaron el puesto Kachumbre en la frontera del Uganda, a quince millas al Noroeste de Kiaka; nuestro puesto estaba compuesto de dos europeos y unos treinta y cinco soldados indígenas. El enemigo se tuvo que retirar, perdiendo los cuatro europeos y cincuenta y tres indígenas, una ametralladora completa, cuarenta y tres fusiles y gran cantidad de municiones.

De nuestra parte no hubo bajas.

Ingleses y belgas. El ministerio de Asuntos Extranjeros ha publicado la correspondencia cambiada entre el ministro belga y sir Edward Grey, dando cuenta de la crucial situación en que han quedado los belgas desde la ocupación de los alemanes.

El ministro de Bélgica había comisionado a dos oficiales extranjeros para que continuasen la importación de materias, a fin de salvar la industria. Mr. Grey respondió en nombre del Gobierno, convencido de la necesidad de asistir a la población, y significó su buena voluntad para tomar en cuenta las consideraciones sobre la importación de materias primas en Bélgica por intermedio de una Agencia.

El proyecto fué sometido a las autoridades alemanas, que hasta la fecha no han remitido contestación alguna.

Las cartas demuestran que nunca se dudó sobre la política que seguirían los alemanes. Los alemanes están resueltos a no terminar ningún acuerdo para aliviar la industria

belga hasta que no quede ni una onza de productos en el país.

Las materias primas y los productos elaborados para tal destino requerían cierto número de obreros; pero muchos obreros belgas se han visto obligados a emigrar a Alemania ó a tomar empleos en fábricas belgas inspeccionadas por los alemanes; por lo tanto, el Gobierno británico declina toda responsabilidad de los perjuicios que puedan recaer sobre el pueblo belga causados por el enemigo ó que éste no ha tratado de evitar.

Dijo Bonar Law. NUEVA YORK, 20. El «New York Times» publica una intervú celebrada con el señor Bonar Law, secretario de las Colonias inglesas, que dijo:

«Si el militarismo prusiano no queda deshecho en esta guerra no habrá modo de evitar la repetición de la actual catástrofe, teniendo que sucumbir la civilización europea a la barbarie.»

Respecto a la pregunta de si Inglaterra había puesto en el campo de batalla los hombres suficientes, el Sr. Bonar Law respondió:

«El número de nuestras tropas en campaña es proporcionado al de nuestras reservas, tan grandes como cualquiera de nuestros aliados. Le hubiese gustado ver al Gobierno británico terminar la guerra sin necesidad de recurrir al reclutamiento obligatorio, y está orgulloso de haber visto enrolarse a cuatro millones de voluntarios, habiéndose presentado más de seis. El elemento favorable al servicio obligatorio es pequeño en relación al sentir de la mayoría del país.»

Interrogado sobre la posible existencia de un acuerdo económico después de la guerra entre los aliados, dijo que con la guerra terminaría la controversia fiscal, siendo Alemania expulsada de muchos mercados.

El cardenal Gasparri. ROMA. El cardenal Gasparri llevó su sentido pésame al arzobispo de Rávena por los perjuicios experimentados por esta ciudad durante el último «raid» aéreo del enemigo, asegurándole que el Papa en este caso, como cuando los bombardeos de las ciudades adriáticas y de Venecia, había presentado energícas reclamaciones para evitar la repetición de estos actos.

Búlgaros y alemanes. SALONICA. Un desertor búlgaro llegado a Salónica dice que las relaciones entre búlgaros y alemanes son cada día más tirantes.

Ultimamente había propuesto el mando alemán que se enviasen fuertes destacamentos búlgaros al frente ruso, habiendo tenido que desear esta idea, ante el resentimiento de los soldados.

Hace poco fué enviada una patrulla búlgara a Trín, cerca de Monastir, con orden de recoger el heno; pero se encontraron con que el heno había sido requisado por los alemanes y puesto bajo custodia.

En Biliis y en Trebizonda. Comunican con fecha 21 de Roma que los rusos han ocupado todo el lago Van, retirándose los turcos en dirección Sur, evacuando Biliis; en la otra ala rusa, las avanzadas han llegado ya casi a Trebizonda.

El corresponsal en Tiflis de la Bourse Gazette telegrafía que dos Cuerpos de ejército iban a reforzar la guarnición de Erzerum, al saber la noticia de la caída de la plaza, se retiraron.

La Westminster Gazette, discutiendo la campaña del Cáucaso, dice que esta lucha se puede considerar como una prolongación de la de los Dardanelos, y que no se deben de considerar estériles las pérdidas de Galpofi. La vida comercial y la situación de la Hacienda pública han sufrido con la destrucción del tráfico marítimo, habiendo desaparecido los ingresos del Tesoro público. La requisita de los víveres para las tropas se hace sin que medie pago alguno. Turquía, teniendo que luchar con insuperables dificultades, no está lejos de su desastre.

La Bourse Gazette, en un largo artículo de fondo, expone la participación que ha tenido Alemania en las matanzas de armenios desde los tiempos de Abdul-Hamid. El autor del artículo publica hechos y documentos demostrando que, debido a los intereses económicos del Imperio turco, Alemania amparó oficialmente las crueldades llevadas a cabo

por el Gobierno otomano contra los armenios.

Otras noticias. La Frankfurter Zeitung dice que en Berlín se intenta registrar todos los productos alimenticios alemanes. Tanto la Prensa austriaca como la alemana empiezan a dar signos de descontento por la actitud adoptada por los socialistas de la Dieta prusiana, diciendo que el verdadero enemigo no está en las trincheras, sino detrás del frente, debido a que los agricultores piensan elevar los precios.

En Egipto y en Mesopotamia. Con fecha 21 del corriente ha recibido el secretario del ministerio de la Guerra inglés del comandante en jefe en el Mediterráneo un parte en que dice que en uno de los reconocimientos últimos, el enemigo adelantó hasta cerca de las posiciones al Este del canal; el 20 de febrero, uno de nuestros avia-

dores, descendiendo hasta una altura de 600 pies, destruyó el polvorín de El-Kassan dejando caer una bomba de cien libras.

Con fecha 21 anuncia el ministerio de la Guerra que ha recibido un parte del general en jefe en Mesopotamia diciendo que el 17 y el 19 de febrero arrojaron los aeroplanos enemigos bombas sobre el campamento y sus alrededores sin causar daños.

Por lo demás, no ha habido ningún cambio en la situación.

Los refuerzos enviados al general Aymer siguen avanzando en condiciones satisfactorias.

De Francia

Comunicado francés. PARIS (Torre Eiffel), 21, 3:30 tarde.

En Artois, al Noroeste de la cota 140, los alemanes han intentado dos ataques locales con granadas, que fracasaron.

Una escuadrilla de cinco aviones franceses ha bombardeado los depósitos de municiones alemanes en los castillos de Martincourt y de Azondange (Sudoeste y Sudoeste Dieuze).

Algunos aviones alemanes lanzaron durante la noche proyectiles sobre Luneville, Doubsle y Nancy. Sólo produjeron daños insignificantes.

Falso rumor alemán. La Gaceta de Francfort pretende que los Gobiernos aliados han enviado un ultimátum a Grecia.

Este rumor es absurdo. La última entrevista entre el Rey y M. Guillermin ha sido muy cordial.

La Conferencia de los aliados. El general Perro, jefe de Estado Mayor del ejército italiano, vendrá a Francia, a fines de mes, para tomar parte en la conferencia preliminar que debe preparar al Consejo de los aliados.

La cuestión de la guerra submarina. La Prensa en general señala la actitud enérgica de Mr. Lansing en las negociaciones germano-americanas.

El Brooklyn Daily Eagle dice: «Los Estados Unidos están dentro de la ley y permanecerán en ella. Los Imperios centrales encontrarán una decisión inquebrantable. El retroceder sería ahora imposible.»

«El discurso del senador Root—dice La Tribuna—y las protestas de todo el país han demostrado que no podía terminarse el asunto con M. Bendorff cambiando la aceptación de la nueva política submarina de Alemania por el arreglo del asunto del Lusitania.»

El Globo es aún más enérgico: «América no puede esperar la paz y el desarrollo de la democracia si la guerra termina por el triunfo del imperialismo y del militarismo.» Marruecos y Francia.

El Parlamento francés va a discutir, con motivo de un proyecto de empréstito, los resultados obtenidos por el protectorado francés en Marruecos desde el principio de la guerra.

M. Jean Herbet, en el «Echo de Paris», hace el siguiente resumen de dichos resultados: «1.200 kilómetros de carreteras, que quedarán terminados en 1916; va a emprenderse la construcción de 547 kilómetros de red complementaria; 19.550.000 francos van a dedicarse a trabajos municipales; las vías férreas militares avanzan hasta Tazza y Fez, y llegan a medio camino de Marrakesh. En 1912-1914

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Protesta, pero con resignación, y repite con pena, pero sin cólera: «Soy inocente.»

—¿Han procurado averiguar si existían relaciones entre él y la víctima?

—¿Ya lo creo! Pero no han logrado descubrir nada; la señorita Paula Baltus no le ha visto nunca.

—¿Se le conocían enemigos al señor Baltus?

—Ninguno. Ya le he dicho que era un joven estimado de todo el mundo; por eso hay que buscar el móvil del asesinato en el robo. Esta es la opinión general, y la mía también; pero el magistrado fiscal no ha permanecido indiferente, yo lo aseguro; no ha habido circunstancia en que no se haya fijado, no ha habido indagación que no haya intentado, y con auxilio de la Audiencia de París, que tiene gran práctica en estos asuntos, ha practicado

multitud de investigaciones, pero todas sin éxito y sin resultado.

—Tiene usted razón, doctor; pocos crímenes se presentan de un modo tan misterioso. Ese hombre, manteniendo en torno suyo una obscuridad tan profunda, la cual le pierde, es un enigma viviente ó un loco.

—¿Oh, no! Yo le aseguro que tiene su razón completa.

—¿Las vistas de la causa habrán sido en extremo interesantes?

—Más de cuanto se puede usted figurar. Frecuentadas por una multitud ávida de emociones, que se renovaba diariamente, la vista ha durado cinco días, y en ellos, treinta mil personas, sin exageración, han venido de distintas poblaciones a tomar parte en este espectáculo dramático y apasionado; pero han sido, como siempre, muchos los llamados y pocos los escogidos.

—¿Se esperaba la sentencia de muerte?

—Sí, aunque debo confesar que ha sido muy discutida.

—¿Y cuál es vuestra opinión personal, doctor? ¿Cree usted que el sentenciado sea culpable?

—No, señor, no lo creo—repuso Jorge sin vacilar.

—¿Cómo!—dijo sorprendido el banquero.—A pesar de las pruebas de que me ha hablado, ¿admite su inocencia?

—La admito.

—¿Y en qué se funda para admitirla?

—En ciertos hechos, cuyos detalles serían largos, a los que el Tribunal parece haber otorgado poca atención.

—¿Y cree usted que ante una casi evidencia era posible absolver al acusado?

—Creo que la más pequeña duda era bastante para que no fuese pronunciada la pena capital; debieron, por lo menos, admitir circunstancias atenuantes y no enviar a la muerte a un desgraciado, acaso inocente.

—El jurado no ha vacilado, sin embargo.

—¿Ah, no! Pero ¿sabe usted cuál es, a mi juicio, la verdadera causa de tanta severidad? La incomprensible obstinación del acusado, el misterio de que se rodea. Sin duda, han supuesto que no se envuelve en tales misterios sino por ocultar crímenes anteriores. Cierto, que los jurados han sentenciado en conciencia y han creído cumplir con su deber. Sin embargo, alguno de ellos dormirá mal la noche próxima, pero será tarde. ¿Culpable ó inocente, el hombre misterioso habrá dejado de existir mañana!

—¿Y no ha querido apelar en segunda y en tercera instancia?

—No, señor. ¿Para qué, si no había de probar su inocencia? ¿Sin más tramitaciones, mañana la fúnebre canastilla recibirá la cabeza de un asesino ó de un mártir!

VIII

El almuerzo había terminado. Los dos hombres subieron en seguida a las habitaciones del segundo piso y, amortiguando el ruido de sus pasos, entraron en la habitación donde descansaba la señora Delarivière.

La enferma continuaba durmiendo con profundo sueño; la respiración era regular, tranquila, las pulsaciones estaban reducidas al estado normal y la fiebre había cedido.

—Ya lo veis, caballero; todo va bien—dijo Jorge.

El banquero estaba contentísimo.

—¿Y cuál será la duración de este sueño reparador?

—Una hora, dos lo más. Para cuando se despierte, cualquiera que sea el momento, fíjese bien en mis instrucciones.

—¿Dádmelas, doctor; serán puntualmente observadas.

—Son muy sencillas. En cuanto esta señora se despierte, le haréis tomar una cucharada de esta poción, que repetiréis de cuarto en cuarto de hora; creo inútil advertirle la mayor exactitud.

—No tenga usted cuidado; se las daré con reloj en mano.

—Y ahora, caballero, hasta la vista.

—Me deja usted, doctor?

—Por poco tiempo; mi presencia en este momento es inútil, y debo visitar a otros enfermos, que extrañarán mi tardanza.

—¿Es verdad? ¿Hasta muy pronto?

—Hasta muy pronto.

—¿Me afirma usted de nuevo que puedo quedar tranquilo?

tarse de su memoria el agraciado rostro de la enferma, se decía:

—¿Será hermana de la que amo?... ¿Será su madre?... ¿Qué significa esta extraña semejanza? ¿Será un capricho de la casualidad?... No me atrevo a preguntar... ¿Cómo saber...?

En el instante en que el doctor salía del hotel haciéndose estas preguntas, el ómnibus que venía de la estación se paraba delante de la puerta.

Dos caballeros jóvenes y dos mujeres elegantes disponíanse a hacer irrupción en el hotel.

Al ver al doctor, cuya fisonomía, como sabemos, era notablemente agradable, cuyas maneras distinguidas y seria expresión anunciaban cierta superioridad, las dos mujeres se detuvieron.

Jorge las saludó distraído, casi sin mirarlas, y continuó su camino.

Difícil hubiese sido equivocarse sobre la posición social de las viajeras; las dos eran jóvenes y lindas, la una rubia y la otra morena.

La elegancia un tanto afectada de sus trajes de campo, la coquetería vistosa de sus sombreros excéntricos, lo extraño de sus peinados, las emanaciones exageradas de los perfumes que las envolvían, sus guantes de piel de Suecia hasta el codo, las botitas de tacón alto y puntiagudo, el estilo particular de su gran abanico, sostenido en el tallo por cadena y mosquetón, y el conjunto, la expresión, ese «no sé qué» que no engaña jamás al que tiene alguna práctica parisiense, probaban bastante la evidencia que aquellas lindas perso-

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 23 de febrero de 1916.

Sale el Sol a las 6,59.
Se pone a las 17,58.
Sale la Luna a las 23,3.
Se pone a las 8,38.

SANTORAL.—Santos Pedro Damián, carnel y doctor; Félix y Florencia, confesores, y Santas Margarita de Cartona, penitente, y Eleonor, virgen.

SAN FLORENCIO, confesor.—Nació en Sevilla.

Su vida es una de las más admirables, por su santidad.

Desde el día 23 de febrero, en que falleció, hasta el 13 de marzo siguiente, tuvieron sin enterrar su cuerpo, el cual se conservó puro e intacto.

Así consta en la inscripción que hay en la caja que encierra sus reliquias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando en segundo concurso fiel contraste de pesas y medidas de la provincia de Soria a D. Diego López Cubero.

—Otra declarando que la pluralidad empleada por el art. 12 del reglamento de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado se entienda exclusivamente en su concepto gramatical, por referirse a varios individuos, pero sin que pueda interpretarse en el sentido de que la posesión de una medalla signifique fundamento de prelación en la propuesta para la provisión de la cátedra de Ropajes vacante en la mencionada Escuela.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno francés ha derogado las disposiciones prohibitivas del 10 de diciembre de 1915 en lo referente al mineral de aluminio, a la alumina anhidra e hidratada, a las sales de alumina y a los óxidos de aluminio.

—Anunciando que el Gobierno francés ha prohibido, por decreto de 12 del actual, la salida, así como la reexportación procedente de depósito, tránsito, transbordo y admisión temporal, de los productos que se indican.

—Anunciando que el Gobierno de Dinamarca ha prohibido, por decreto de 21 de enero del año actual, la exportación de las semillas que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando no haber sufrido modificación el Tribunal de oposiciones a las cátedras de Lengua inglesa vacantes en las Escuelas de Comercio de Las Palmas, León y Coruña, y listas de los aspirantes admitidos y excluidos a las referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando a la Sociedad Tranvía del Este de Madrid la concesión de un tranvía eléctrico desde la Escuela de Ingenieros Agrónomos de esta corte hasta el campo del Country Club, en el real monte de El Pardo.

Y los indultos firmados últimamente por el Rey.

GRAN MUNDO

El marqués de Laurencin está siendo muy felicitado por el interesante trabajo histórico suyo, que acaba de publicar la Academia de la Historia.

Es la relación de las fiestas que se celebraron en el Vaticano con motivo de las bodas de Lucrecia Borgia con D. Alonso de Aragón, Príncipe de Salerno, duque de Biseglia, hijo natural de D. Alonso, Rey de Nápoles, en el año 1498.

El eminente académico ha sabido aumentar aún el interés de aquellos acontecimientos con noticias y aclaraciones debidas a sus estudios sobre el asunto, que está presentado en brillante forma literaria y muy amena.

—El encargado de Negocios de la República Argentina, Sr. Moreno, ha salido para Toulouse, donde permanecerá unos ocho días.

—El conserje de la Embajada de Rusia, M. Salovieff, marchará mañana a París para unos días.

—La comida de moda de los lunes en el Hotel Ritz alcanzó anoche una extraordinaria brillantez.

La sociedad más aristocrática de la corte ocupó las mesas, adornadas con una primorosa decoración de flores.

S. A. el Príncipe D. Raniero de Borbón sentóse a la mesa del duque de Durcal con el conde de la Mejorada y D. Narciso Pérez de Guzmán, hijo de los condes de Torre-Arias.

Con la bella marquesa del Mérito y su linda hija estaban la marquesa de Valdeolmos y el conde de los Andes; con D. Alvaro Alcalá Galiano el marqués y la marquesa de Mohernando y la Srta. Mildred Caro; en otras mesas estaban el Príncipe y la Princesa Pío de Saboya, el duque y la duquesa de Plasencia, las marquesas de Almonacid e Ivanrey, nuestro ministro en La Haya, Sr. Gutiérrez Agüera, el conserje de la Legación argentina, Sr. Moreno, y el secretario señor Chappatte, el marqués y la marquesa de Valdeiglesias, el embajador de Inglaterra y lady Harding, la duquesa viuda de Sotomayor, la condesa de Buenavista de la Victoria, las señoras de Orfila y Guillasmas y D. José Ignacio Escobar, el ministro de Gracia y Justicia y la señora de Barroso, señora de Luca de Tena, señores de Losada y Barroso, el Sr. Güell, el ministro de Holanda y la señora de Van Royen y D. Manuel Figueroa.

Con el conserje de la Embajada de Rusia, M. Solovieff, el de Francia y madame

Viagné; con los señores de Berry Wall, los marqueses de Somerlous, los barones de Meyendorff y Mr. Ladew; con el coronel Tillion, el ministro de Portugal, Sr. Vasconcelos, señor y Sra. Dyer, señor y Sra. Dos Santos.

Y en otras mesas, el duque y la duquesa de Arcos, señores de Milans del Bosch (D. Jaime y D. Javier), D. Manuel Alonso Martínez, D. Otto Jenquel, el duque de Tetuán, M. Depretis, M. Lejeune de Minsbach, M. Laco, marqueses del Albaicín, marqueses de Vistalegre, señores de Pau y Español, señores de Hernández Figueroa, Mlle. Vix, conde de los Llanos, marqués de Aulencia, Alvaro Viñaza, M. Marquet, conde de Torrellán, D. Agustín Retortillo y Macpherson, marqués de Feria, conde de Cuevas de Vera, D. Jaime Zulueta, D. Augusto de Heeren, Sres. Gómez Aramburu, señores de Miña y su hija, D. M. Mitjans, D. Luis Ubagón, marqués de Casa León, D. Santiago Pidal, etc.

Entre las personas que acudieron después recordamos la duquesa de Medina de Rioseco, las condesas de Villamonte, Arcenales, Caudilla.

Señoras y señoritas de Vadillo, Urrutia, Núñez de Prado, Bermúdez de Castro, Quiroga y Moreno Ossorio y Fonseca.

Conde de Sannazzaro Natta.

Señores de Wirth, Fonseca, Creus, Propper (D. Eduardo), etc.

MADRIZZY

La Beneficencia y la mendicidad

Es verdaderamente interesante la instancia dirigida al señor ministro de la Guerra por buen número de recogidos en el Campamento de desinfección, en demanda de que se les facilite el medio de ingresar en el voluntariado de África.

El conde de Sagasta ha presentado la instancia al ministro, el cual con verdadero y afectuoso interés la ha examinado, y ha prometido acceder a la petición de los firmantes.

Véase lo que éstos dicen en su instancia al ministro:

«Excmo. Sr.:
Los que suscriben, desgraciados indigentes, recogidos con carácter provisional en el Campamento de desinfección, gracias a la caritativa obra del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, a disposición de cuya superior autoridad se encuentran, a V. E., con el mayor respeto, tienen el honor de exponer:

Que teniendo deseos de ingresar como voluntarios en cualquiera de los Cuerpos actualmente de guarnición en África, y siendo necesario para ello, según lo dispuesto en la ley de 5 de julio de 1912 y reales decretos de 10 de julio y 1.º de septiembre de 1913, ser mayores de diez y nueve años; acompañar a la instancia el consentimiento paterno o, en su caso, materno; certificación del Registro civil respecto al fallecimiento del último de ellos, al ser huérfanos; acta de nacimiento, fe de soltería y una fotografía del interesado, se les hace materialmente imposible el referido ingreso, puesto que la mayoría de los solicitantes o no llegan a la edad de diez y nueve años, o no tienen padres, o, aun teniéndolos, ignoran su paradero, y hasta algunos tienen la desgracia de desconocerlos, y en estos dos últimos casos necesitan de la formación del Consejo de familia para que los autorice, trámite que resulta largo y difícil.

Otras nuevas dificultades, excelentísimo señor, se les presentan, por si las mencionadas no fuesen punto menos que insuperables; no encontrándose empadronados, el Juzgado correspondiente no puede expedirles el certificado de soltería, y hasta hay algunos que alcanzan escasamente la talla.

Por tales razones, y como no existe medio hábil de que las zonas de reclutamiento prescinden de ninguno de los mencionados requisitos con respecto a los que se encuentran en las condiciones de los que recurring.

Suplican humildemente a V. E. que, si así lo estima oportuno, se digne, como gracia especial y dada la situación excepcional en que se encuentran estos seres desvalidos, concederles el anhelado ingreso como voluntarios en cualquiera de los Cuerpos de guarnición en África sin necesidad de llenar tales requisitos, que pudieran ser sustituidos por medio de informaciones hechas ante el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia o por cualquier otro medio que V. E. estime más conveniente, completando de este modo la obra de regeneración moral en nosotros ya iniciada.

Es gracia que esperamos de la acreditada bondad de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 19 de febrero de 1916.—Excelentísimo señor.—Silvestre Rodajo Hernández.—Vicente García y García.—Ángel Hernández.—Amadeo de Lema Tuells.—Francisco Soguí Albesto.—Tomás Blasco Barrado.—Ángel Viñuelas Martínez.—Telesforo García Lorente.—Benito Menéndez Orisola.—Julian Montaña.—Nicanor Bermejo.—Antonio Sevilla Moreno.—Antonio Blanco Olivares.—Francisco Rabaza López.—José Gómez Hernández.—José María García.—Pastor del Valle.—Mauricio Gómez Ramos.—Félix Gómez Guillén.—Ángel Alonso del Río.—Dionisio Toribio Toribio.—Manuel Pérez Botella.—Antonio Rejo Montejo.—Francisco Monroy.—Francisco Rocha.—Enrique Castoya.—Pedro Ibarrola.—Felipe Monroy.—José Miguel.—Domingo Collado.—Ramón Félix.—Joaquín Martín.—Ciriaco Baz.—Juan Revuelta Bermúdez.—Manuel Colorado.—Alfonso Molina Durán.—Emilio López.—Armando Pérez Torres.—Ramón Blas Hernández.—Santos Maestro.—Miguel Bermúdez.—Benito Saes.—Vicente López Recuendo.—Constantino Lomas.—Hipólito Robles Lozano.—Ángel Sanz Primo.—Ricardo Márquez.—Florentino Rodríguez.

CASA REAL

En manos del jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre, han jurado el cargo de gentileshombres de Cámara los señores general La Barrera, D. Ricardo Spottorno, D. Santiago Méndez Vigo, marqués de Goicorrotea, D. José Coello, condes de Calleja y Valdecañas y D. Eduardo M. de Castro.

Han cumplimentado a S. M. el Rey los obispos de Madrid y Lugo y los Sres. Arias de Miranda (D. Diego), López Dóriga y conde de Parcent.

Una Comisión de la Asociación para rehabilitar al delincuente, compuesta de los señores Lastres, Ortega Morejón, Cadarso y Soler, con el director general de Penales, estuvo en Palacio a dar cuenta de sus trabajos al Monarca, singularmente de la constitución de hogares apropiados para albergar a los jóvenes que salen de prisiones.

Bajo la presidencia de S. M. la Reina, y con asistencia de SS. AA. las Infantas, celebró sesión en la Sala de Tapices la Junta central del Ropero de Santa Victoria.

Dióse en ella cuenta de los trabajos realizados en el año y de los proyectos para el próximo.

S. M. encareció la conveniencia de facilitar a los pobres de Madrid para el invierno inmediato mayor número de mantas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Autorizando para contratar la fabricación de fósforos de cartón y de cerillas de vigilante en la cantidad que exija el consumo nacional, sin las formalidades de subasta ni de concurso.

—Idem para la adquisición de los elementos necesarios para la fabricación de cerillas fosfóricas, prescindiendo de idénticos requisitos.

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión al alcalde de Barcelona, D. José Collaso.

—Nombrando para sustituirle a D. Manuel Rius Rius, marqués de Orléola.

—Nombrando vocales del Instituto de Reformas Sociales a D. Baldomero Argente del Castillo y a D. José Manuel Pedregal y Sánchez Calvo.

—Determinando qué funcionarios del ministerio de la Gobernación están comprendidos en los beneficios del real decreto de 29 de septiembre de 1910.

—Estos beneficios se refieren a pensiones para los empleados que tienen un sueldo menor de 1.500 pesetas y tienen su consignación en presupuesto.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

Centro de Hijos de Madrid

Baile en el teatro Real.

El Centro de Hijos de Madrid, siguiendo su costumbre de años anteriores, celebrará el baile de convite en el teatro Real el viernes 3 de marzo, a las doce de la noche, siendo preciso el traje de etiqueta en los caballeros y en las damas el traje de máscara.

Los socios, mediante la presentación del recibo de febrero, pueden recoger las invitaciones en la contaduría del Centro de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche.

Por el número de socios y por el entusiasmo que reina promete ser una de las fiestas más animadas del Carnaval de este año.

POR LA MAÑANA

¿Levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguis de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

UN GANADERO MUERTO

A las tres de la tarde salieron ayer de Madrid, en automóvil, el Sr. D. Pablo Torres, ganadero de reses bravas, vecino de Colmenar Viejo, y su amigo el Sr. Briones, propietario del auto.

El coche iba guiado por el chauffeur. Se dirigieron por la carretera de El Escorial con ánimo de ver en Villaiba unos buecos y elegir los que habían de ser lidiados en una fiesta en dicho pueblo.

Al llegar al puente conocido por el nombre de La Muerte, en la carretera de la Coaña, próximo al pueblo de Las Rozas, rompió una de las ruedas del vehículo, que voló y cayó por un terraplén a la vía del ferrocarril.

El Sr. Torres, al ver el peligro, se arrojó del coche, pero con tan mala fortuna que, siendo ya el accidente inevitable, cayó también por el terraplén y quedó debajo del vehículo.

El chauffeur y el Sr. Briones, que habían sido lanzados a algunos metros de distancia, resultaron ilesos.

Repuestos de la terrible impresión, acudieron en auxilio del Sr. Torres; pero éste había dejado de existir, indudablemente a causa de la fractura de la base del cráneo.

Inmediatamente dieron aviso de lo ocurrido a Las Rozas y se personó en el lugar del

suceso el juez municipal, que ordenó el traslado del cadáver al depósito del cementerio del indicado pueblo.

El traslado se verificó en otro automóvil que pasó por aquel sitio.

El hermano del finado y el Sr. Briones gestionaban anoche la autorización para trasladar el cadáver a Colmenar Viejo.

El Sr. Torres era persona conocidísima en Madrid.

Tenía cuarenta años de edad, estaba casado y deja seis hijos.

Sueño seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Carta de sucesión.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Toro, a favor de D. Pedro Rodríguez del Toro y de la Peña, como descendiente directo del concesionario de dicha merced, D. Bernardo Rodríguez del Toro.

—Idem id. en el título de barón de Balsañenry a favor de D. Luis Enrique de Alós y Mateu, marqués de Alós y de Llio.

Visitas.

Han visitado al ministro de Gracia y Justicia los obispos de Tuy y de Solsona.

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas: a doña Juana Carretero Torres, maestra de Mirabel, se la jubila con el haber anual de 880 pesetas; a doña Felipa Hernández, maestra de Madrid, con 600; a doña Vicenta Orribia, maestra de Alzuza, con 375; a D. Bartolomé Torés Castilla, maestro de Alhaurín de la Torre, con 920; a D. Ceferino Peláez Tejero, maestro de Villa Pérez, con 840; a doña Amalia Buiza García, maestra de Fuente del Maestro, con 1.140; a D. Manuel García Fernández, maestro de Castrillo de Cabrera, con 300; y a D. Estanislao Bustamante y González, maestro de Salinas de Pisuerga, con 475,50.

Pensiones concedidas: a doña Bonifacia Molina Gutiérrez, viuda de D. Florentino Brabo, maestra que fué de Baeza, se le concede la pensión anual de 773,32 pesetas; a doña Mercedes Barros Sobral, viuda de los; a doña Mercedes Barros Sobral, viuda de D. Antonio Luis, idem de Tourón, con 373,32; a doña Beatriz y D. José Urstía, hijos de doña Mercedes Pérez, idem de Avalos, con 208,32; a doña Margarita Baró y hermana, hijas de D. Pedro Baró, id. de Barcelona, con 626,66; a doña Nicanora Manzanao, hija de P. Agustín Manzanao, idem de Martos, con 733,32; a doña Eusebia González, viuda de D. Ramón González, idem de Cáceres, con 186,66; a doña Cruz Fernández, viuda de don Alfonso López, idem de Murcia, con 733,32.

Primera enseñanza.

Se conceden las permutas de sus cargos, que han solicitado, D. Rufo Chacón García y D. Manuel Bautista, maestros, respectivamente, de Real de Bueno y de Torreperogil; doña Tomasa Royán y doña Obedulia G. Alvarez, idem de San Salvador y Pillarno, ambos de la provincia de Oviedo; por D. Diego Infante y D. Francisco Vázquez Ramos, maestros de Montellano (Sevilla) y Urbique (Cádiz), y por doña María de los Reyes Sanz y doña Concepción Muerade, maestras de Barcelona y de Ripollet, respectivamente.

Nueva cátedra.

En la reunión del pleno que celebrará mañana el Consejo de Instrucción pública será propuesta la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán para explicar en la Universidad Central la cátedra de Literatura contemporánea de las Lenguas neolatinas, creada recientemente en la Facultad de Filosofía y Letras, Sección del doctorado.

La autonomía universitaria.

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ordenará, antes de terminarse el actual curso académico, y oído el Consejo de Instrucción pública, el estatuto de autonomía pedagógica por que habrá de regirse la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad central.

I. Tendrá carácter provisional y de ensayo, y se basará en la reforma del régimen pedagógico que, según sus resultados, podrá ser aplicable en su día gradualmente a las Facultades de Filosofía y Letras de las Universidades de distrito, a propuesta unánime de las mismas Facultades, a las de Ciencias y a las restantes Facultades universitarias de carácter más acostumbradamente profesional.

II. A propuesta de la Facultad, y siempre con la debida intervención del ministro, quedando en suspenso, por un plazo de diez años, cualesquiera precepto de carácter general establecido por los reglamentos, reales decretos y reales órdenes que tengan relación con el régimen pedagógico de la misma Facultad, la autonomía se referirá particularmente:

1.º A planes de estudios, su modificación, distribución de las enseñanzas por cursos, cursos, semestres o series de conferencias entre los catedráticos, con independencia del nombre de las asignaturas de que legalmente hayan de seguir llamándose titulares.

2.º Al horario y calendario académico, a la duración de las clases, estudios literarios y prácticos, laboratorios, seminarios, excursiones, ejercicios y toda clase de trabajos del profesor, de sus auxiliares y de los alumnos, y a libros y material científico que pueda ser exigido a los últimos.

3.º A las pruebas a que deben ser sometidos los alumnos para avanzar en sus trabajos, a los ejercicios de éstos y a las oposiciones a premios.

4.º A la libertad que pueda concederse a

la Facultad para otorgar a sus alumnos un plan de estudios singular y especializado, dentro de las enseñanzas establecidas, al que pueda someterse logrando el grado en Filosofía y Letras, con designación particular de la especialidad.

5.º Al régimen de la disciplina pedagógica del profesorado, encomendada a la junta académica, sin menoscabo alguna autoridad de la Facultad de Filosofía y Letras de la I.

6.º Al método de las sustituciones, encomendadas a los mismos Claustros en enfermedades y durante las ausencias y durante las vacaciones.

7.º A cualesquiera de las materias no exceptuadas en la base siguiente:

III. Quedará exceptuado de la reforma y se mantendrá en vigor todo lo dispuesto por virtud de disposiciones vigentes sobre provisión de cátedras y derechos particulares de los catedráticos en su carrera y todo lo establecido sobre el régimen económico por la legislación de Hacienda, en cuanto tenga relación con la Facultad, con sus miembros y con sus alumnos.

IV. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará, a propuesta de la Facultad, las disposiciones que sean precisas para la ejecución del real decreto aprobatorio de estas bases, que no se entenderá derogado en todo o en parte por la publicación de otros reales decretos de carácter general que no contengan cláusulas especialmente derogatorias.

V. Por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central se procederá desde luego al estudio del ensayo de la autonomía pedagógica que haya de realizarse en el próximo curso académico de 1916 a 1917. Al propio tiempo formulará su propuesta de estatuto provisional para la aplicación de dicho régimen.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Los depósitos comerciales

Lo que dice el Presidente del Consejo.

Interrogado anoche el señor conde de Romanones sobre el alcance y los límites de las concesiones que el Gobierno estaba dispuesto a otorgar con carácter de depósitos francos dijo que a las declaraciones hechas por el señor ministro de Hacienda se añadía:

A esto añadió: «La publicación de las líneas generales del proyecto de decreto que aquí he entregado a la Prensa, responde al deseo del Gobierno de que la información arrojada se practique con relación a algo determinado y concreto, mejor que a ideas vagas o a conceptos doctrinales, acerca de los que existe evidente disconformidad y confusión, aun entre los técnicos en tales materias.

Importa afirmar, ante todo, que la resolución del Gobierno no traspasará en ningún caso los límites señalados en el decreto y el real orden relativos al depósito comercial para Cádiz, ni los que se expresaron, como fórmula de acuerdo entre todas las representaciones parlamentarias, en el dictamen del Senado, antes votado por el Congreso y elaborado por una Comisión que presidía mi inolvidable amigo Sr. Requejo.

Nuestro criterio fué dar carácter de generalidad a una concesión privilegiada que se había otorgado a Cádiz, ni más ni menos.

Lo que hoy hacemos responde al patriótico deseo de lograr para los intereses generales del país el mayor amparo posible. Cuando escuché las protestas y reclamaciones que estos días se me hicieron por representaciones y conductos tan diversos, las oí con toda tranquilidad y hasta con agrado; tan seguro estoy de que no se ha de lesionar ningún interés legítimo ni se ha de postergar a nadie.

Ahora vendrán (en el período que se concede para formular observaciones a las entidades que tengan a bien hacerlo) claramente formulados los deseos y los anhelos de todos los intereses del país. Se estudiarán en Consejo de ministros, y luego resolveremos, poniendo acaelerar el criterio del Gobierno en este punto.

Bastará que una queja, por modesta y tenue que sea, nos parezca justa para que inmediatamente se tenga en cuenta y atiende.

Los industriales, los agricultores, los productores en general, pueden vivir plenamente confiados. Sería absurdo, sobre ser injusto, que los beneficios que otorguemos a los intermediarios mediante la concesión de depósitos comerciales, pudieran lograrse a expensas de legítimos y respetabilísimos intereses ya creados. Esto no sucederá, porque repetido que nuestras iniciativas se limitan a transferir en medida general lo que con carácter privilegiado, y sin protestas de nadie, se había hecho en Cádiz.»

El plazo para la información que se hace acerca de los depósitos comerciales será de quince días.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

OBRA NUEVA

EL PROBLEMA ECONOMICO EN ESPAÑA

por el vizconde de Eza.

Estudio de todos los factores que integran dicho problema y del medio de fomentar su desarrollo, capacitando a la nación para fortalecer los elementos de riqueza y desdoblarse energías económicas por la acción congruente de sus fuerzas públicas y sociales. Precio, 4 pesetas. De venta en todas las librerías.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones anunció a medio día a los periodistas que mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará un Consejo de ministros en la Presidencia para ocuparse de algunas cuestiones pendientes y de presupuestos.

Refiriéndose a la cuestión de los depósitos francos, espera el jefe del Gobierno conocer el resultado de la información abierta. Desde luego cree que lo hecho, entregando a la publicidad el proyecto de decreto redactado por el ministro de Hacienda para que a su contenido puedan hacerse las observaciones que se crean convenientes, ha producido buen efecto, pudiéndose comprobar que no se trata de conceder ahora es casi lo mismo que lo decretado para Cádiz.

Acercas de la disolución del Parlamento y de la celebración de nuevas elecciones, dijo, en lo que respecta a la primera, que tardará de catorce días; y en cuanto a las elecciones, que había recibido una carta del señor arzobispo de Toledo conteniendo una indicación muy estimable, por cuya razón había enviado dicha carta al ministro de la Gobernación.

La indicación es en el sentido de que la elección de senadores no se verificase el domingo de Pascua, porque de ser en este día, muchos obispos no podrían acudir a los arzobispos para emitir su voto, por impedírseles las ceremonias religiosas de dicho día en sus respectivas catedrales.

El gobernador de Jaén comunica que la Federación de Sociedades obreras acordó reclamar de los patronos aumento en los jornales.

Una Comisión de técnicos, acompañados por el presidente de los de Barcelona, han visitado esta mañana al subsecretario de Gobernación para solicitar que se prohíba la ganancia de cerdos en Barcelona durante los meses de agosto y septiembre, pues es la única capital de España en que se sacrifica ganado de cerda en dichos meses de verano.

El gobernador de Santander ha telegrafado al ministro de la Gobernación a las ocho y a las diez y media de la mañana, diciendo que reina tranquilidad en aquella población. Los obreros que carecían de trabajo han sido ocupados en diferentes obras. El reparto de pan a domicilio se ha hecho esta mañana con normalidad completa. Los comercios han empezado a abrir sus puertas esta mañana.

El mercado está abastecido. Preguntado el subsecretario de Gobernación si había dimitido el gobernador de Santander, contestó que no había motivo para ello, pues cumplió con su deber, acudiendo con toda rapidez a evitar que los sucesos tuviesen mayor alcance, y si por la mañana tuvieron mayor extensión fué porque carecía de fuerzas suficientes.

Por la tarde logró reconcentrarlas y dominó fácilmente el motín. Añadió que no se habían recibido en el ministerio de la Gobernación protestas contra la conducta del gobernador, como indican algunos telegramas particulares.

El ministro de Hacienda declaraba hoy que lo facilitado por él ayer a la Prensa respecto de los depósitos comerciales, es sencillamente un proyecto de decreto, estando en su ánimo aceptar aquellas observaciones que es conveniente, de las que habrán de hacerse en la información abierta.

Decía el Sr. Urzaiz que lo que en la actualidad le preocupa hondamente la cuestión de trabajo, llamado por muchos cuestión de subsistencias.

No es esta última la calificación que le corresponde, y en realidad de nada serviría que las subsistencias estuviesen baratas, si falta dinero para comprarlas.

Por esta razón, hay que preocuparse de que no se carezca de elementos de trabajo. Con vista a esto ha hecho y está haciendo gestiones constantes para que los transformadores metalúrgicos tengan materia prima en cantidad, y a precios moderados, para que no cesen en sus faenas.

Ha llegado en sus gestiones a ese efecto, incluso hasta sacrificar ingresos del Tesoro, porque no otra cosa significa la fórmula que ha propuesto a los siderúrgicos, suprimiendo el derecho sobre exportación del lingote y del hierro laminado, a cambio de que suministren dicha primera materia para el consumo en el interior, a precios moderados.

Los transformadores no sólo se quejan de la elevación de precio en la primera materia, sino también de la escasez con que se les facilita.

Los siderúrgicos no han aceptado la propuesta del ministro, insistiendo en que no pueden vender a precios más bajos del que riga actualmente por la subida que han tenido en estos últimos tiempos los jornales.

El problema, como se ve, es muy complejo, atravesando en estos momentos por un período agudo, y la gravedad consiste en que pueda tener como consecuencia la paralización en sus trabajos de buen número de obreros.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., sometiendo a la firma los decretos que publicamos por separado. Después el Sr. Alba entregó a Su Majestad la Reina un ejemplar de la Guía oficial.

Los Sres. Alba y marqués de Olérdola han almorzado juntos para cambiar impresiones sobre asuntos de Barcelona y dar instrucciones al nuevo alcalde de dicha población.

Los representantes en Cortes por Cuenca, Sres. Correccher, Ballesteros y Guillén Sol, han conferenciado con el duque de Almodovar del Valle para apoyar las conclusiones entregadas al gobernador de Cuenca el domingo último, por una manifestación numerosa.

Estas conclusiones se refieren a medidas que eviten la carestía de las subsistencias y la apertura de obras para dar ocupación a los obreros parados.

Han marchado a Zaragoza el alcalde de aquella ciudad, Sr. Salarrullana; el presidente de la Diputación provincial, D. Enrique Isábal, y el secretario de la Cámara de Comercio, D. José Valenzuela la Rosa.

La marcha de los Sres. Isábal y Valenzuela obedece a una importante reunión que ha de celebrarse en la capital aragonesa, relacionada con el asunto de la concesión de depósitos comerciales.

En Alicante se ha constituido la Juventud liberal y ha enviado un cariñoso telegrama de saludo y adhesión al señor conde de Romanones.

En la Presidencia del Consejo de ministros se han recibido muchos telegramas de Alicante y Valencia felicitando al jefe del Gobierno por la solución del problema de la exportación de la naranja.

Significando el señor Presidente del Consejo de ministros telegramas de Barcelona dándole gracias por el proyecto de conceder el depósito franco a aquella población.

Puede decirse que no ha quedado una entidad de Barcelona que dejase de telegrafiar al señor conde de Romanones adhiriéndose a la petición del depósito franco.

El Ayuntamiento de Barcelona, en cumplimiento de reciente acuerdo, ha dirigido una instancia al jefe del Gobierno, solicitando el indulto de Nieves Domingo, condenada a la pena de muerte.

El ex Presidente del Consejo Sr. Dato asistió esta tarde, como todos los martes, al Circuito Conservador, donde le saludaron muchos correligionarios.

Estos transmitieron a su jefe las impresiones recogidas respecto a la lucha electoral en sus respectivos distritos.

Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómesela Lavativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

LOS TEATROS

Princesa.—Mañana miércoles, octavo de moda, a las nueve y cuarto de la noche, se pondrá en escena la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armiño.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, 12.ª representación de Campo de armiño.

El viernes, a las nueve y cuarto de la noche, segunda representación, en función popular a precios populares, de la comedia de gran éxito, titulada Campo de armiño.

El sábado, a las cuatro en punto de la tarde, se celebrará una función a beneficio de la Asociación de Talleres de Caridad de Santa Rita, poniéndose en escena la comedia en tres actos, de D. Miguel Echegaray, Caridad, y el entremés de los Sres. Alvarez Quintero, Sangre gorda.

Dado el fin benéfico de la fiesta, es seguro que el teatro se verá ese día muy concurrido.

Español.—El jueves de la presente semana se representará, por la tarde, a las cinco y media, y por la noche, a las nueve y tres cuartos, la celebrada obra del ilustre autor D. Manuel Linares Rivas, Toninadas, que tan extraordinario éxito viene alcanzando, y en la que el acierto de la interpretación se une al lujo y elegante aparato escénico con que ha sido puesta. Terminará el espectáculo con el regocijado sainete de García Alvarez y Muñoz Seca, La Remolino, que tan celebrada es todas las noches.

Los precios para ambas funciones serán los populares de este teatro.

El próximo lunes dará un interesantísimo concierto el insigne pianista y compositor D. Joaquín Larregla, interpretando un selecto programa.

Comedia.—El miércoles, a las diez, y el jueves, tarde y noche, a las cinco y media y a las diez, funciones a precios populares, poniéndose en escena el graciosísimo juguete en tres actos, de los Sres. Paso y Abati, El tren rápido, y el juguete cómico Café solo.

En la próxima semana se estrenará la comedia en cuatro actos, dividido el último en dos cuadros, original de los Sres. Asenjo y Torres del Alamo, El brillo de los caireles.

—El próximo baile de máscara, quinto de los de abonados, se celebrará el sábado 26, de una y media a seis de la madrugada, estando ya solicitadas para dicha fiesta gran parte de las localidades del teatro.

Zarzuela.—Compañía de zarzuela y opereta bajo la dirección artística del maestro Vicente Lleó:

Director de escena, Francisco Alarcón. Lista del personal por orden alfabético: Actrices: Aceña, María Luisa; Andrés, Carmen; Camacho, Teresa; Cárcamo, Pilar; Crespo, Dolores; Cuevas, Elena; Fernández, Julia; Fernández, Mercedes; Fernández, Pilar; Fons, Julia; García, Josefina; Girón, Pepita; Manso, Juanita; Nadal, Ana; Puchol, Luisa; Puchol, María; Saavedra, Sara; Saavedra, Teresa; Torres, Rosa; Vela, Dolores.

Actores: Alarcón, Francisco; Aranguren, Antonio; Bejarano, Juan R.; Castañé, Antonio; Cabelló, Juan; Galerón, José; González, Antonio; Gómez, José; López, Alfredo; Loygorri, Francisco; Lorente, Enrique; Mariner, José; Manso, Ricardo; Moreno, Emilio; Ontiveros, José; Paesa, Ricardo; Poveda, Enrique; Rodríguez, Alvaro; Tojedo, Carlos; Oliverri, Severo.

Maestros directores y concertadores: Estevarena, Ricardo; Faixá, Manuel M.; Puchol, Antonio.

Apuntadores: Carlos Ruiz Madrid, Eduardo Bosano y Antonio Gallud.

Cuarenta comistas de ambos sexos y cincuenta profesores de orquesta.

Sastrería, Peris Hermanos; mueblista y guardarropa, Vázquez Hermanos; archivo, Sociedad de Autores Españoles; peluquero, M. Rafart; maquinista, Antonio Ibarquien; electricista, Antonio Recio; pintor escenógrafo, Amalio Fernández; contador, Acisclo Gil; representante de la Empresa, Manuel Gaivar.

El debut de la compañía se verificará el próximo miércoles 23, con sujeción al siguiente programa: A las 6, «El conde de Luxemburgo», en la que harán su presentación la primera triple cómica Julia Fons y el primer actor Francisco Alarcón; a las 10,30, «Los quidkeros», por los mismos artistas que estrenaron la obra.

Nota.—Durante los días en que actuará, como está anunciado, la compañía de ópera Titta Ruffo, suspenderá sus funciones en este teatro la de opereta y zarzuela, para reanudarlas en cuanto aquella termine su actuación.

Apolo.—Mañana miércoles, a las seis de la tarde, en sección doble, estreno de la ópera en tres actos, divididos en cinco cuadros, del maestro Rossini, libreto de J. Ferretti, arreglado a la escena española por Perrin, Palacios y el maestro Giménez, titulada La Cenicienta, con el siguiente reparto:

La Cenicienta, Srta. Panach; Clorinda, señorita Rafaela Leónis; Tisbe, Srta. Nava; Don Ramiro, Sr. López; Dandini, Sr. Gorge; Don Magnifico, Sr. Montayo; Alidoro, Sr. Rufart. Damas, cortesanas, servidores, coro general. La acción, en Italia.

El jueves, a las seis de la tarde, sección doble, 21.ª vermouth de gran moda, segunda representación de la ópera en tres actos La Cenicienta, pudiendo adquirirse las localidades en Contaduría mañana miércoles, a las horas de costumbre.

Cómico.—El miércoles, a las diez y media de la noche, a precios de sección doble, 10.ª representación del aplaudido juguete cómico en tres actos El valiente capitán, obra últimamente estrenada con extraordinario éxito.

El jueves se representará dos veces: la primera, a las seis y media, en sección vermouth, y la segunda, a las diez y media de la noche.

Infanta Isabel.—Alternativamente, por tarde y noche, figurarán en el cartel las obras de éxito extraordinario, El amigo Teddy y Lolita Tenorio, que están proporcionando llenos rebosantes a este favorecido teatro.

Hoy, por la tarde, El amigo Teddy; por la noche, Lolita Tenorio.

Teatro-salón Madrid.—La nueva Empresa que ha tomado a su cargo el aristocrático salón de espectáculos de la calle de Los Madrazos, número 4, se propone, aportando para ello los más valiosos elementos, elevarle al rango artístico que por derecho propio le corresponde, y del que tan alejado ha vivido hasta ahora.

Como prueba de esto que decimos, hemos de anticipar la noticia de que al frente del elenco, compuesto de artistas y actores de bien consolidada nombradía, y cuya lista publicaremos muy en breve, figura Fernando Porredón, cuyo talento y cuya honradez artística han triunfado siempre en todas partes, y principalmente en Madrid, pues nadie ha olvidado, y a renovarlas viene dispuesto más briosamente aún que antes, sus campañas en el Salón Regio y en el Príncipe Alfonso, donde creó el Teatro de los Niños, que también forma parte ahora del plan de campaña de este distinguido primer actor.

La inauguración se verificará dentro de unos días, constituyendo el programa obras del insigne Jacinto Benavente.

LOS AFICIONADOS

La Farinola.—Esta Sociedad celebrará las funciones correspondientes al presente mes, en el teatro Español, los días 25 y 26 del corriente, poniéndose en escena la comedia en un acto y en prosa, original de D. Jacinto Benavente, Por qué se ama; la comedia en dos actos y en prosa, original de don Rafael Alvarez, Mirando al Cielo, y el entremés de los Sres. Alvarez Quintero, Solico en el mundo.

El día 27, de del turno Ciudad Lineal.

Sociedad Linares Rivas.—Esta notable Sociedad, que cuenta por éxitos sus funciones, celebrará la correspondiente al presente mes el próximo lunes 28, a las cuatro y media de la tarde, en el elegante teatro de la Princesa, según costumbre.

Se pondrá en escena la muy celebrada comedia, en tres actos y en prosa, original de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada Las de Caín, en cuya interpretación tomarán parte las principales figuras de este valioso elenco de actores-aficionados.

CINES Y VARIETES

Romea.—La sección Argentina anunciada para mañana a las siete, será, sin duda, motivo de otro señalado triunfo para la referida artista.

En dicha sección, según costumbre, sólo tomará parte la genial Argentina, que interpretará un escogido repertorio de canciones, parodias y bailes.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. A las dos de la madrugada el automóvil de una aplaudida artista, guiado por Enrique Jiménez, atropelló en la plaza de Canalejas al niño de trece años Fernando Martínez y Martínez, vendedor de periódicos, que, con otro del oficio, se hallaba junto a la farola central de la indicada plaza.

Una de las ruedas del juego delantero del vehículo pasó al muchacho por encima de la pierna izquierda, causándole la fractura de la misma.

El chauffeur fué detenido y la pobre criatura trasladada al hospital, en grave estado, después de haberse hecho la primera cura por los médicos de la Casa de Socorro del Centro.

Sin una perra. Dionisio Dieguez ha denunciado a un sujeto que le sustrajo una hermosa perra negra. Dionisio, que no está bien de dinero, ha pasado por el dolor de quedarse sin una perra.

Riña entre tres. Isidoro Ballano, Marceño López y Francisca Herrero riñeron en las inmediaciones de la Puerta de Toledo, resultando heridos los dos hombres, el primero leve y el segundo de pronóstico reservado.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardíaca.

Los ingenieros de Montes

Ha girado su visita a la Escuela de Ingenieros de Montes el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, a quien acompañaba el jefe del Negociado respectivo, D. Ricardo Gómez. Recibidos por el director y profesores, recorrieron todas las dependencias, biblioteca, museos, clases y laboratorios de la Escuela, conviniendo en la urgente necesidad de ampliar el local, insuficiente hoy al desarrollo de las enseñanzas y prácticas de los alumnos.

El Sr. D'Angelo quedó muy satisfecho de la visita y felicitó efusivamente al director y profesores por la inmensa labor que la instalación representa y el continuo trabajo y empeño que en mejorarla y adaptarla a las necesidades modernas pone el personal docente. Se proyectaron algunas películas de carácter científico e hicieron también proyecciones muy curiosas de cuerpos opacos por medio del episcopio, recientemente instalado.

Pastillas de café con leche Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Telf. 5.307.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," NOTICIAS GENERALES

La Sociedad de expendedores ambulantes de décimos de la lotería nacional (Relatores, 24, principal) celebrará junta general ordinaria los días 23, 24 y 25 de febrero, a las tres de la tarde, en su domicilio social, para tratar de varios asuntos de interés.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Se nos ruega la inserción de la siguiente noticia:

«La Comisión de obreros de las Artes gráficas, de acuerdo con las Sociedades respectivas, ha respetado desentenderse del aplazamiento oficial de la celebración del Centenario de Cervantes y proseguir los trabajos de organización.»

Por encargo de dichas Sociedades, la Comisión pidió estar representada en las Juntas Central y municipal del Centenario; pero las comunicaciones en que esto se pedía, hasta la fecha no merecieron el honor de una respuesta.

En la parroquia de San Luis se celebrará el día 23 un solemne funeral por el alma del Ilmo. Sr. D. Emilio Rotondo Nicolau, ingeniero, doctor en Ciencias Naturales y miembro de la Real Academia de la Historia. A su hijo nuestro distinguido amigo D. Emilio y demás respetable familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

En Sevilla, donde reside, ha fallecido el día 20 del actual doña Rosa Izaguirre, viuda de Aranzaz, madre del ilustrado general de la Escuela de Tiro D. Ricardo Aranzaz.

Como dicho señor es tan conocido en el Ejército por sus méritos personales, está recibiendo infinidad de muestras de simpatía por su dolor, uniéndonos nosotros también a los que en la actualidad, por tan triste motivo, le acompañan en su pena.

Hoy ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Joaquina Pierrá de Campos, persona que en vida supo consolar muchas tristezas.

A su esposo D. Rafael e hijos doña Gloria y D. Valentín Palacios enviamos nuestro pésame.

Cuanto más dentífricos hacen, más incomodible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

En varias iglesias de Madrid se han celebrado hoy misas a la memoria de D. Esteban Hernández Martínez, que falleció el 21 de febrero de 1913.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmén se han aplicado hoy todas las misas celebradas por las almas de doña Saturnina de Torre y Saldaña y D. Adolfo Fernández Casanova, que fallecieron, respectivamente, el 22 de febrero de 1908 y el 11 de agosto de 1915.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La pérdida del «Memphis» La tripulación se ha salvado.

PARIS, 22. Dicen de Marsella al «Echo de París» que está confirmada la pérdida del vapor «Memphis» en aguas de Durazzo, y que es esperada en aquel puerto la tripulación, toda la cual se ha salvado.

Ejecución de un espía En París.

PARIS, 22. Esta mañana ha sido ejecutado un individuo llamado Mario Delpasi, condenado a muerte en Consejo de guerra, celebrado el día 5 de enero por delito de espionaje.

Explosión en un buque inglés Las víctimas.

RIO JANEIRO, 22. Los periódicos anuncian que el vapor inglés «Penyon-Lamport-and-Hatfield», que iba del Río de la Plata a Nueva York, entró en Port-Maranhao con graves averías, causadas por la explosión en las bodegas, el 18 de febrero, de una máquina infernal, según unos, ó de un torpedo disparado por un submarino, según otros.

Ha resultado tres muertos, un inglés, un holandés y un americano, que se supone pertenecer a la tripulación.

El «Penyon», después de reparaciones sumarias, entrará en los Astilleros de Belem Para.

Un zeppelin incendiado Los tripulantes han perecido.

BAR LE DUC, 23. Un zeppelin, que ha sido derribado ayer, señalando sobre las yuntas, navegaba con todas sus luces apagadas a una altura de 1.800 a 2.000 metros, luchando contra el viento.

En cuanto estuvo a buen alcance, se empezó el cañoneo, y un obús incendiario atravesó la aeronave, quedando enganchado a uno de sus costados.

El fuego se corrió a lo largo de la nave aérea, dibujando toda su silueta.

El dirigible se quemó sin explosión aparente; luego fué bajando lentamente, alumbrado por los truenos de envolverlo inflamados que sucesivamente se iban destacando.

Al chocar el zeppelin con el suelo, sus bombas estallaron, y cuando la muchedumbre llegó, sólo encontró restos informes, a los que quedaban enganchados de 20 a 30 cadáveres, completamente desnudos. Sólo un oficial llevaba todavía su uniforme despedazado.

El zeppelin era el LZ 77, del nuevo modelo de Marina.

Un segundo zeppelin seguía a 15 kilómetros, y asistió a la destrucción del primero, dando media vuelta.

Pérdidas turcas En Erzerum.

PETROGRADO, 22. Según los últimos informes recibidos, las pérdidas turcas en Erzerum se calculan en unos 40.000 muertos, heridos y prisioneros.

En el frente occidental Comunicado francés.

PARIS, 22. Comunicado oficial de las 15. En Artois, después del violento bombardeo señalado ayer, a la caída de la tarde, el enemigo efectuó un fuerte ataque contra nuestras posiciones del bosque de Givenchy, y ha podido penetrar en nuestras trincheras de primera línea, completamente transformadas en un frente de 800 metros, y varios puntos de nuestras trincheras de refuerzo, de donde, a consecuencia de un contraataque nuestro, sólo ocupa ahora algunos elementos. El enemigo, cuyo efectivo puede calcularse en siete batallones, ha sufrido pérdidas considerables, causadas por nuestros tiros de artillería, de infantería y de ametralladoras.

Al Sudeste de Rocqucourt el enemigo ha hecho estallar una mina, de la que hemos ocupado el embudo.

Continúa la actividad de la artillería en la región de Verdún.

Los alemanes han atacado ayer, a la caída del Sol, nuestras posiciones al Este de Brabant-sur-Meuse, entre el bosque de Haumet y Herdebais.

Han tomado algunas trincheras de primera línea, y adelantado en algunos puntos hasta la línea de segunda línea; pero nuestros contraataques los han echado de estas últimas, y hemos hecho unos cincuenta prisioneros.

Al Este de Seppois, dos ataques alemanes han sido rechazados.

Reina bastante actividad en la artillería del frente de Champeotte y Ban-de-Sept.

Un zeppelin ha volado sobre Lutetia, ayer tarde, arrojando algunas bombas, que no han causado ningún daño.

Perseguido por nuestros aviones se dirigió hacia Metz.

Dice «Le Temps» La cuestión económica en Francia.

PARIS, 21. En su revista financiera de la última semana dice «Le Temps»:

«Lo que importa, sobre todo, en este momento es que la política no contrarie la acción de los financieros.»

El partido socialista se aprovecha de todas las ocasiones que se le presentan para quebrantar el crédito público por consideraciones financieras inoportunas, que son un medio muy extraño para sostener los ánimos de nuestros heroicos soldados y a nuestro magnífico ahorro nacional.

¿Es que se ha olvidado adónde nos conducen semejantes amenazas? ¿Por qué, entonces, se quiere renovarlas actualmente, en plena guerra?

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 22. Durante el día de ayer, en el frente occidental, hubo cañonazo por parte de nuestra artillería en Schlossberg, cerca de Dwinsk, dispersándose a unos grupos de trabajadores alemanes, que huyeron precipitadamente.

En Iluxt hicimos saltar cinco hornos debajo de otros tantos bloques alemanes, ocupando los hoyos producidos. Para la posesión de los dos hoyos extremos se entabló encarnizada lucha, y quedaron finalmente en nuestro poder.

El día 19, a media noche, nuestros aeroplanos lanzaron bastantes bombas sobre la estación y poblado de Buczaz. Al caer una de las bombas, que pesa un «pud», vimos producirse una gran llamarada, acompañada de fuerte humareda.

Una de nuestras naves aéreas lanzó sobre la estación de Monastelsko diez bombas de dos «puds», cinco de cinco «puds» y una caja de flechas.

En el Dniester, en la región de Usteczko, nuestro fuego contuvo unos intentos de atacar enemigos para acercarse a nuestros antinchamientos.

En el mar Negro, nuestros torpederos han destruido en las costas de Anatolia trece veleros.

En la región de la costa del frente caucásico nuestras unidades desalojaron a los turcos de la cueva del río Vitescu, haciéndoles retroceder hasta detrás del río por Bevedere.

En la persecución del enemigo en la región de Erzurum cogimos nuevos centenares de asirios.

Nuestros cañones concentraron en la región montañosa a una columna turca, con infantería y artillería, a la que atacaron bravamente, dispersándola, cogiendo además tres baterías de artillería.

En la comarca de Khny, nuestra Caballería cargó contra grandes núcleos de infantería turca y un regimiento de Suveris y otro de Caballería regular de igual clase, agregado a aquél, abandonando el campo los enemigos y teniendo muchos muertos y heridos, y cogiéndoseles bastantes prisioneros.

El dominio del aire

Comentarios ingleses.

LONDRES, 21. Respecto al último raid de los zeppelines sobre Inglaterra dice Daily Mail:

«Los agregados militares de aviación de las Potencias neutrales han quedado impresionados por la destrucción material que los dirigibles pueden producir, por su radio de acción, su seguridad de dirección, su rapidez, y sobre todo y más que nada con la facilidad con que pueden escaparse después de haber llevado a cabo su cometido y la comodidad con la cual se burlan de sus perseguidores.

Todos estos factores fueron reconocidos ya por escritores alemanes mucho tiempo antes de la guerra y también antes de haberse llegado al perfeccionamiento actual de los zeppelines.

Considerando todo esto se nos presenta la cuestión de saber si no hemos cometido un grave error concentrando todos nuestros esfuerzos sobre la construcción de aeroplanos y descuidando por completo la cuestión de los dirigibles rígidos. Podemos, en efecto, cierto número de aeronaves, pero ellos ya no pueden competir con un zeppelin, igual que un pequeño destructor de torpederos no podría ser empleado para combatir contra un dreadnought.

Si Inglaterra estuviese en posesión de media docena de dirigibles, iguales desde todos los puntos de vista a los alemanes, entonces ya no tendríamos que pensar en ninguna invasión de zeppelines en estas islas.»

Y en otro artículo añade: «Hemos hablado durante demasiado tiempo de la matanza de niños. Concedería más que se comprendiese que en nuestras ciudades abiertas y en el campo existen puntos que deben estar defendidos. Si ampliamos nuestras defensas hasta la costa y aún más allá, tanto mejor. De todos modos, la amenaza de los zeppelines sigue en aumento. Los alemanes no son tontos; no han construido sus zeppelines solamente para matar a niños, sino para alcanzar a puntos importantes y vulnerables, impidiendo de este modo nuestros preparativos para la guerra. Los ataques son cada vez más eficaces y más audaces, y si no nos preparamos para la resistencia, tendremos que sufrir otros más o menos tempranos. Nuestras medidas adoptadas para resistir los ataques aéreos han resultado ser hasta por una parte un caos inexplicable y por otra parte una inacción completa. La doble dirección en nuestros asuntos aeronáuticos ha producido un efecto paralizante. La opinión que prevalece es que el ministerio de la Guerra tiene ya demasiado trabajo, sin dedicarse al desarrollo del ramo de la aviación, que no debería ser ningún «ramo».

Se ha hablado de «ministerio de Aire», que debería comprender las tres secciones de Construcción, Operaciones ofensivas a larga distancia y Defensa del territorio.»

Comentarios franceses

Resultado de un viaje.

PARIS, 21. M. Clemenceau escribe lo siguiente: «Una conferencia de los aliados en París, esto es el resultado del viaje de M. Briand a Roma. Esto no significa ningún cambio de situación, y todo se reduce a unos artículos periodísticos más, de los cuales estamos ya hartos.

Nuestro Estado Mayor está en conferencia diaria con el Estado Mayor inglés; los ministros ingleses han ido a París y los nuestros han ido a Londres. Italia nos ha enviado su jefe de Estado Mayor, el general Porro. El Sr. Tittoni, que no necesitaba del viaje de M. Briand a Roma para ejercer útilmente su actividad de embajador en París, quedará en comunicación constante con nues-

tro Gobierno para mantener los acuerdos. Esto es todo, y me parece que ha sido más el ruido que las nueces.

En otros tiempos se nos habló de la satisfacción que había, cuando el Congreso de Viena, de estar mirando un muro detrás del cual no pasa nada.

Alfredo Capus, hablando de las conferencias de París, dice: «O ella significa una promesa de acción inmediata, ó ella no significa nada.»

Esta vez también estoy de perfecto acuerdo con él.

¿Cómo es posible que los conferenciantes puedan procurarnos «una acción inmediata», si los unos están en guerra con Alemania y Austria, mientras que los otros están en paz con nuestro principal enemigo?

El «Temps» nos explica laboriosamente que el Gobierno italiano espera la declaración de guerra del Emperador Guillermo. ¿Qué cosa más extraña! La declaración de guerra de Alemania ha llegado a nosotros sin que hayamos tenido necesidad de «esperarla». ¿En qué consiste entonces esta diferencia?

Ministros franceses en Londres

Una conferencia.

LONDRES, 22. Anoche llegaron los ministros franceses Sembat y Painlevé. Este conferenció seguidamente con lord Kitchener.

General búlgaro prisionero

Desembarca en Marsella.

PARIS, 22. De Marsella dicen al «Petit Journal» haber desembarcado en aquel puerto un general búlgaro hecho prisionero en Macedonia.

Militares y paisanos

Sangrienta colisión.

AMSTERDAM, 22. Según el diario holandés «Nieuws van den Eregh», en el pueblo de Assenda (Flandes oriental) hubo una colisión entre los aldeanos y los soldados de un destacamento alemán.

Mataron éstos a cuatro paisanos, haciendo un gran número de heridos.

El Japón y Francia

Nuevo embajador.

PARIS, 22. Noticias de Prensa dicen haber llegado a Marsella el nuevo embajador del Japón en París, Sr. Kushtro Matsui.

Ha manifestado este diplomático que su país sigue con gran interés el desarrollo de la guerra, sobre cuya terminación victoriosa para los aliados no cabe duda alguna.

«La misión del Japón—dice—consiste en avituallar a Rusia, y todas nuestras fábricas nacionales trabajan día y noche para el Gobierno ruso, y nos es muy grata esta labor, pues nos cubra la satisfacción, el día de la victoria, de que el material japonés ayudó a nuestros aliados a obtener el triunfo.»

El nuevo embajador trae encargo de entregar al Presidente de la República la Orden del Crisantemo.

Desertores búlgaros

Lo que cuentan.

SALONICA, 22. Unos desertores búlgaros, desarmados por los griegos, han manifestado que las fuerzas búlgaras concentradas al Sur de Serbia sufren mucho del frío y del hambre, habiendo muerto muchos por ambas causas.

Añaden que los «raides» de aeroplanos franceses sobre Petrich causaron grandes daños materiales y muchas bajas.

El número de desertores búlgaros aumenta constantemente a causa de las muchas privaciones que sufren.

Desde Barcelona

Las huelgas.

BARCELONA, (Martes, tarde.) Los huelguistas alfauces se dedicaron esta mañana a pasear, en grandes grupos, por las Ramblas y paseo de Gracia, guardando una actitud pacífica.

La huelga se mantiene estacionaria. Se han registrado algunas coacciones. La más importante ocurrió en la barriada de San Andrés.

Un grupo de alfauces acometió a cuatro electricistas de la Sociedad de Energía Eléctrica, que se dirigían al trabajo, arrebatándoles las herramientas y causando lesiones a dos de ellos.

Acusó la Guardia Civil y detuvo a dos de los agresores.

Se han reanudo los obreros zapateros, acordando que en cuanto las circunstancias sean más favorables presentarán unas nuevas bases de trabajo a los patronos, pidiéndoles aumento de un 10 por 100 en los jornales mayores de treinta pesetas a la semana, y de 20 por 100 en los restantes.

—La Agrupación denominada Solidaridad Obrera se ha reunido para tratar de la marcha del periódico que publica y de la significación que se le ha de imprimir, esto es, si debe ser órgano de la Agrupación tan sólo ó de toda la clase obrera.

El Comité resolverá este punto.

—De Manresa comunican que ha quedado terminada la huelga de los obreros del pueblo de Calder.

Los patronos les han concedido aumento de jornal y la reducción de horas de trabajo que solicitaban.

La huelga de San Vicente de Castellet continúa en igual estado.

El doctor Farga.

Ha fallecido en esta ciudad el doctor don Miguel Farga, catedrático de la Facultad de Medicina, ex senador y presidente de la Liga regionalista.

El precio del gas.

Definitivamente el viernes próximo, por la tarde, se celebrará el gran mitin de protesta por el aumento en el precio del gas, organizado por las entidades gremiales y otras.

El acto se verificará en el Palacio de Bellas Artes, y mientras se celebre permanecerán cerrados todos los establecimientos, en señal de protesta.

Se están repartiendo los cartetes, que se

pondrán, mientras dure el acto, en la puerta de los establecimientos.

Preparativos electorales.

La Comisión de acción política de la Liga regionalista ha empezado a designar los candidatos por el partido que lucharán en Cataluña.

Hasta ahora ha hecho público que se presentarán a reelección el Sr. Farguel, por Berga; Cambó, por Castellersol; Pujá, por Granollers; Bertrán y Serra, por Puigcerdá; Ventosa y Calvell, por Santa Coloma de Farnés; Bertrán y Musitu, por Villanueva, y Verdagué, por Vich.

Casa asaltada.

De Manresa comunican que tres malhechores asaltaron una casa de labranza del término de Rajadell, maniataron al dueño, al que arrastraron hasta la bodega, y se apoderaron de 1.600 pesetas, huyendo, sin poder haber sido habidos.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Lists various public funds and their values.

CRISIS OBRERA

Graves tumultos

Por la tarde.

SANTANDER, (Lunes, noche.) Por la tarde han continuado cerradas todas las tiendas, incluso los estancos.

Frente al Gobierno civil los guardias de Seguridad dieron varias cargas ó hicieron seis detenciones, que han sido puestos a disposición del Juzgado.

Por orden del gobernador se han apostado numerosas fuerzas de la benemérita en el muelle.

Sólo se trabaja en la descarga del vapor Quince, y esto gracias a la protección de las fuerzas apostadas.

Algunos nutridos grupos trataron de saquear las mercancías depositadas en el muelle.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para examinar la situación.

También el Círculo Mercantil ha celebrado otra sesión para tratar del mismo asunto.

Los panaderos han pedido al gobernador que se custodien las tahonas; caso de no ser atendidos se negarán a trabajar.

Más cargas.

SANTANDER, (Lunes, noche.) A última hora de la tarde, grupos de manifestantes se estacionaron frente al Gobierno civil, interrumpiendo la circulación.

La benemérita despejó varias veces las calles.

Otros grupos acudieron a una fábrica francesa en la que se había reanudado el trabajo, tratando de que aquella fuera cerrada. La Guardia Civil dió una carga y los manifestantes se defendieron a pedradas, hiriendo en la cara a un guardia civil, que fue asistido en el Sanatorio del doctor Madrazo.

Más tarde, los grupos apedrearon un Círculo de recreo, rompiendo los cristales. Una nueva carga de la benemérita dispersó a los revoltosos.

Durante la carga anterior, un guardia municipal, viéndose rodeado y amenazado, disparó al aire tres veces su revólver.

La sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento ha terminado de noche.

En ella se ha acordado dar trabajo a los obreros, autorizando al alcalde para arbitrar recursos vendiendo láminas del empréstito.

Un bando.

El gobernador civil ha publicado un bando anunciando que reprimirá con energía los desórdenes y haciendo un llamamiento a la sensatez del vecindario.

Acuerdos para mañana. SANTANDER, (Lunes, noche.) Las Comisiones de la Cámara de Comercio y del Círculo Mercantil han visitado al gobernador para tratar de las conclusiones en que se ha de trabajar mañana.

El gobernador les aseguró que garantizará el trabajo y el orden.

En vista de esto, mañana se abrirán los comercios.

Las tahonas, protegidas por la benemérita, trabajan esta noche.

De todas las detenciones hechas, el Juzgado solamente entiende en catorce; los restantes individuos detenidos han sido puestos en libertad.

En la Casa de Socorro han sido curados siete contusos; entre ellos dos mujeres y un niño.

Frente a la redacción de El Diario Montañés un grupo de huelguistas maltrató a un guardia y le quitó el bastón.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Santander telegrafió anoche diciendo que algunos grupos intentaron reproducir ayer tarde los asaltos de la mañana, pero la intervención de la fuerza pública les obligó a disolverse.

El Ayuntamiento acordó dar trabajo hoy a todos los obreros.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La Escuela Superior.

Anteayer llegaron a Madrid, procedentes de Barcelona, los alumnos de último curso de la Sección de Estudios Superiores de la Escuela Oficial de Telegrafía, que, terminadas las enseñanzas teórico-prácticas que se cursan en dicha sección, han realizado un viaje a diversos Centros y secciones, con objeto de acoplar a las exigencias de la práctica las enseñanzas recibidas durante su estancia en la Escuela.

El paso de los alumnos por Córdoba, Sevilla, Cádiz y Barcelona ha revelado una vez más el entusiasmo que el Cuerpo de Telégrafos pone en todo cuanto signifique estudio, trabajo y amor a su carrera, concretado este entusiasmo en la aspiración de que el Cuerpo alcance el grado de perfeccionamiento y brillantez de sus similares del Extranjero.

Como medio para realizar este ferviente deseo cuenta la entidad telegráfica con la Sección de Estudios Superiores de la Escuela, órgano en el que fundan sus más legítimas esperanzas, orientadas todas ellas en sentido de un aumento, sin cesar creciente, del conocimiento de la ciencia eléctrica, nervio y base de su profesión, y así no es de extrañar la entusiasta y fraternal acogida que el personal de dichos Centros y Secciones ha dispensado a los expedicionarios.

Las visitas que en Córdoba y Sevilla hicieron a las instalaciones telegráficas y telefónicas; el estudio detallado de los montajes y funcionamiento del cable Cádiz-Tenerife; las pruebas realizadas en el de Barcelona-Palma, y los ensayos, de partidas contratadas por el Estado, que a su presencia se hicieron en las fábricas de creosotado de postes, de aisladores eléctricos y de cables, han sido de una utilidad innegable y altamente provechosas para los alumnos.

Damos nuestra más entusiasta enhorabuena al Sr. Franco Rodríguez, que, con su visión clara de la realidad, ha sido el iniciador de estas prácticas de tan capital importancia, y a Telégrafos y a su Escuela, por el apoyo que en su director encuentran sus anhelos de trabajo y perfeccionamiento.

Y a propósito de la Escuela de Telégrafos: ha llegado a nuestros oídos que en el semanario Madrid Científico aparece un artículo emitiendo conceptos, si no injuriosos, decididamente malévocos con respecto al digno y culto profesor de la citada Escuela, D. Ramón Miguel Nieto.

Sin meternos en discusiones, siempre enojosas, hemos de hacer constar que el Sr. Nieto, una de las capacidades matemáticas españolas, está por encima de esas pequeñeces, hijas quizá de algún fracaso ó de algún fracasado, al intentar doblegar la probadísima rectitud del antedicho señor.

Y nada más.

WOTAN

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros.

Concediéronse los retiros siguientes: para Jaén, al coronel de Caballería D. José Nogueras; para esta corte, al teniente coronel de la misma arma D. Darío Fontella Campomanes, comandante D. Ramón Alonso Sáez y capitán D. Manuel de Rivera y Juez; para Valencia, al comandante D. José Gómez Sancho; para Alicante y Málaga, respectivamente, a los oficiales primeros de oficinas militares D. Manuel Martín y D. Pedro Sánchez Aguilar; para Valladolid (Valladolid), al capitán de la Guardia Civil don Blas Castañeda Ambarro; para Salamanca al primer teniente D. Demetrio Blanco Domínguez, y para Castellón al oficial de mismo empleo D. Pedro Izquierdo Cruz.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el coronel de Caballería D. Francisco Guajardo-Fajardo y Balboa.

ASUNTOS DE MARINA

Excedente.

Concedióse el pase a la situación de excedente al teniente de navío D. Juan Bona.

AVISOS UTILES



En lucha contra LA TISIS

La enfermedad que ocasiona 50,000 víctimas cada año en España.

Con este dato a la vista no será malo aconsejar: Fortaleced vuestros pulmones!

Cual ladrón nocturno la tisis acecha a los enfermizos, a los de pulmones delicados, a los propensos a toses y resfriados!

La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, detiene la enfermedad y cura los tejidos lesionados.

Entonces sobreviene un aumento de peso; el enfermo recobra el apetito; las mejillas antes pálidas se tornan en rosadas; la tos se ablanda y acaba por desaparecer.

En la lucha contra la tisis los médicos de todas partes recomiendan la

EMULSIÓN SCOTT

remedio que se utiliza en los sanatorios del mundo entero, y cada año hay enfermos a millares que pregonan su excelencia y su portentosa acción curativa en casos de:

Bronquitis, tos, resfriados, trancazo, pulmonía y en todas las afecciones del pecho y de la garganta.

Advertencia. Debido a su superexcelencia han surgido imitaciones baratas cuya calidad y valor terapéutico distan mucho de igualar a los de la auténtica Emulsión SCOTT. Recházense pues dichas imitaciones.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Concedióse licencia al capitán de navío don Francisco Enseñat.

Maquinista.

Causa baja en la Armada, por retiro, el maquinista jefe D. Celestino Luque.

Escala de tierra.

Se concedió el pase a la escala de tierra al teniente de navío D. Leopoldo Rodríguez Bárcena.

Ascensos.

Han sido ascendidos a sus empleos inmediatos el segundo maquinista D. José Velasco y el tercero D. Manuel Díaz.

Abono de tiempo.

Al contramaestre D. Victoriano Franco se le ha concedido abono de tiempo de servicio.

Profesorado.

Se dispuso que cese de profesor de la Academia de maquinistas el maquinista jefe don Manuel Pla.

Baques.

Entró en Corcubión el guardapesca «Dorados».

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23

PRINCESA.—9,15 (octavo miércoles de moda), Campo de armito y Los amonios.

ESPAÑOL.—9,45. (Luz de abono) (popular), Toninada y La Remedios.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Mas tu amor le redime (cuatro actos) (grandioso éxito)—Herencia de malicia (cuatro actos) (enorme éxito).

10 (función popular), Café solo y El tren rápido.

LARA.—6,30 (doble), El amo (tres actos)—10,30 (doble), Los malhechores del bien (dos actos).

APOLO.—6 (doble), La Cenicenta (tres actos) (no trome)—10,15 (sencillo), Los pendientes de la Trini (no trome).—10,15 (sencillo), Los pendientes de la Trini (no trome).—10,15 (sencillo), Los pendientes de la Trini (no trome).

ZARZUELA.—9, El conde de Luxemburgo (tres actos).—10,30, Los cuñados (tres actos).

ESLAVA.—(Día de moda)—6 (doble), La invitación al vals (tres actos)—10,30 (doble), La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—10,30, El valiente capitán (tres actos).

CERVANTES.—6 (sección vermouth), Pastor y Borracho (dos actos en cuatro cuadros)—10,30 (doble), La go (dos actos en cuatro cuadros).

NOVEDADES.—6, El frasco de Goya.—7,15, El Libro Negro.—9,15, El gaito de Guines.—10,15, Los mejores malos.

11,5, La Giraldina.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), El amigo Teddy.—10,15 (doble), De pesca y Lolita Torero.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Cobi fina.—6,30, Felipe Derbiay (español)—9,30, Los emojos.—10,30, La Dama ruda (reestreno) (especial).

ROMA.—Cine y Varietas.—Secciones a las 6, 7, 9 y 11,15.—Conchita Mora, Manolita Alonso, Mariola, María Olimpia y Marcela de Lara, Pepe Medina, Elvira

Cerita, Hoñas y Cañito, La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.
BAUBERL.—De 10 de la noche a la madrugada, Gran baile rojo, exclusivo de artistas.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) Y **CINEMA X**.—De 5.30 a 1.—El éxito de los éxitos. ¡Sin precedentes! **Odette**, interpretada por la reina de las reinas del cinematógrafo, sin rival, Francesca Bertini.—**Exilio**: Páco sangriento, Charlot, falso dentista (Keystone).—Un mal rato y Kinemacolor.—Palcos, 4 pesetas.—Balaca, 9.50.
 El lunes 28, otro asombroso: El sucesor de Fanto.—**Los vampiros**, editada por los mismos artistas y más.—**Los vampiros**, editada por los mismos artistas y más.—**Gaumont**.—Grandes films misteriosos.—Primer asalto. La cabeza cortada (sensacional), proyectada por esta Empresa ante 88. MM.
SALON REGIO.—(Plaza de España).—El jueves, gran suceso: Estreno de El judío errante (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración).—Se des-pachan billetes sin aumento.
TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—A las 5 y 9.30.

Exitos formidables de Nostalgia y de la maravillosa cinta, interpretada por la encantadora Leda-Gys, Amor que redime.—Estreno interesante de El actor de la ambición y varias cómicas de gran risa.—Balaca, 0.40.
 El jueves, a las 5, sección infantil, séptima aristocrática.
 El lunes 28, la atracción más sublime del cinematógrafo: estreno de Los misterios de Nueva York.
SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Éxito sin precedentes: Mas tu amor me redime (1.700 metros, cinco partes), por Leda-Gys.—Amor y penas.—Risa continua: Charlot in the Park. Varias otras cintas de grandioso interés.
 El jueves, estreno: La cadena del dolor (1.400 metros) y Mabel y el mono (Keystone).
 El 28, Los misterios de Nueva York (primer episodio).

ocho se manifestará a S. D. M., y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel Chiloeches, preses y reserva.
 La misa y oficio son de San Pedro Damiano, río doble, color blanco.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, Paloma, Calatravas y San Marcos, ó de la Concepción en las Comendadoras.
 Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

PASTILLAS DE LA K. M. ROSELLO, ideal de los purgantes, sin molestia, puede comerse de todo. Caja, 10 céntimos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

Mentocorina Darw
 Maravilloso medicamento para las enfermedades nasales de nariz, garganta y pecho.
 Un frasco, 3 ptas.
 Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
PEREZ MARTIN, ALCALA, 9
 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.
 Y PRINCIPALES FARMACIAS

BOLSA DE LOS DIAMANTES
 Compra de joyas, perlas y brillantes.
 Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

RIESCO
 MUEBLES PURO ESTILO
 TAPICERIA ARTISTICA
 GRANDES PREMIOS
 MUEBLES DE CRISTAL
 32—BARQUILLO—32

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Factor, 7.

AVISOS UTILES
LOS que tengan TOS
 tomen las **PASTILLAS** del Dr. **ANDREU** y se curarán.
 Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
 Pídanse en las Farmacias

Pyrene

EXTINGUIDOR DE INCENDIOS

El más ligero (peso 2.500 grs.)
 Ocupa poco espacio (largo 356 mms., diáms. 76).



UNICO QUE APAGA
 el arco de un circuito corto eléctrico; el fuego producido por el carburo de calcio, bencinas y en general todas las materias inflamables

PÍDASE EL CALÁLOGO R.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA EN ESPAÑA:
Vallet y Fiol, S. en C.
 Apartado 467. Dirección telegráfica: "VALFILO"
BARCELONA



PRIMER ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA ISABEL ALVAREZ MONTES

Alonso, Bayón, Yáñez, Fernández de la Somera, Cantón de Rivera y Mogrovejo
 DUQUESA DE CASTRO ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, DE LA PARROQUIA DE SAN GINÉS.

Falleció cristianamente en Madrid el 23 de febrero de 1915, á las siete de la tarde
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Serdánola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos; hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios.

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de San Francisco el Grande, Concepcionistas Jerónimas (calle de Lista), San Andrés, Pontificia de San Miguel, Nuestra Señora de la Paloma, parroquia del Purísimo Corazón de María y convento de la Encarnación.
 El día 24 en el Colegio de PP. Jesuitas (paseo de Areneros), y parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.
 El día 25 en las parroquias de San Ginés, las Angustias y Buen Censajo.
 El día 26 en las parroquias del Purísimo Corazón de María y las Angustias.
 El día 27 en la parroquia de San Ildefonso.
 El día 28 en la parroquia de San José y
 Los funerales y misas que se digan en dicho día 23 en los PP. Agustinos de El Escorial, y Trapaneses de Getafes (Madrid); Catedral, San Andrés, San Martín, Santo Tomás, San Bartolomé, San Esteban, San Salvador, Santo Domingo; Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, conventos de M. M. Reparadoras, PP. Carmelitas, Franciscanas, Camilos y Salesianos, de la ciudad de Valencia, Santa Ana y la Concepción, de Barcelona; convento de las Siervas de María, en San Andrés de Palomar, y parroquia de San Martín, en Serdánola, de la misma provincia; San Nicolás de la Villa, en Córdoba, y en la misma provincia, en todas las iglesias de las villas de El Carpio, Bujalance, Montoro, Bailén, Rute e Iznájar, en las parroquias de Santa María, San Vicente, Buen Pastor, San Sebastián (El Antiguo), San Ignacio, Santo Cristo de Lezo y convento de Cristóbaldegui, en la ciudad de San Sebastián; en todas las iglesias de la villa de Zamaya (Guipúzcoa); en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y Residencia de PP. Jesuitas (Clerencia), en la ciudad de Salamanca; en las iglesias de Aldobuela de la Bóveda, y Moral de Castro, de la misma provincia; en San Antonio y San Francisco, en la ciudad de Cádiz, en la Catedral de Segovia; en las iglesias parroquiales de la Santa Espina, Santa Cruz, Santa María, San Jaco, convento de Carmelitas Descalzas, PP. Misioneros del Immaculado Corazón de María, Santa Clara, Capilla de las Hijas de la Caridad, Siervas de María y Hospital, en Medina de Rioseco (Valladolid), y Descalzas Reales, en dicha ciudad; Nuestra Señora del Socorro, en Valdeiras, y San Juan Bautista, en Gordón (León); San Juan Bautista, en Rozas; San Salvador, en Barrio de Díaz Ruiz; en la parroquia de los Barrios de Bureba y en la de Santa Cruz, y Monasterio de Santa Clara, de Medina de Pomar (todas de la provincia de Burgos), y Capuchinas, de Barbaresco (Huesca) y en la iglesia parroquial de Pariero (Asturias), sean aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Los excelsísimos e ilustrísimos señores Nuncio apostólico de Su Santidad, Cardenales de Sevilla, Toledo y Valladolid; Arzobispos de Burgos, Granada y Valencia; Obispos de Sion, Madrid-Alcalá, Almería, Astorga, Aseón, Barcelona, Córdoba, Málaga, Úbeda, Palencia, Pamplona, Salamanca, Seo de Urgel, Segorbe, Segovia y Vitoria, han concedido 150 y 100 días, respectivamente, de indulgencias, por cada misa que se oyerá, sagrada comunión que se aplicará, parte de rosario que se rezará y litanías ó sufrágios que se hicieren por el alma de dicha excelentísima señora.

CAP. 33
QUININA
 Las-Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resacaos y la Gripe.

SUBASTA
 En la Notaría de don Luis Lagrera, calle de San Marcos, número 41, tendrá lugar el día 15 de marzo, hora de las quince a las dieciséis, la subasta pública y extrajudicial de las casas sitas en esta corte, calle de San Marcos, número 39; calle de las Hileras, número 3, y paseo de Atocha, número 23, con arreglo al pliego de condiciones, tipo y demás que en el mismo se expresa, el que, así como los títulos de propiedad, estarán de manifiesto, los días laborables, en dicha Notaría, desde las diez á las doce.

F. GARAY, óptico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 1.
 Rapidez y exactitud en las recetas de oculistas.
 Precios económicos.

CONSEJ. INMENSO SUR.
 Cuido, precios económicos, Toledo, 53, carserería.

VICI
 Líquida toda clase de zapatos desde 6.50.
 Espoz y Mina, 20, 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda.—Ved kiosko frente Apolo.

CAFES
 Desde 4.50 hasta 5.50 pts kilo Mezcla, Moka, Caraculley P. Rico, 5, 40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza de Santa Ana, 12.

VIGOR
 Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la 1.ª fricción. 10 ptas. bote. Va por correo. F. Gáyoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10.

DULCES pastas y caramelos, 250 kilos; bombones, 6. Fábrica, Bolsa, número 10.

La Prensa
 Agencia de Anuncios
 Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, nove-

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS
 Despacho: San Bart. 4.º, 4.º pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
 T. VEFOSO 4.542



EL ILMO. SEÑOR

D. Emilio Rotondo Nicolau

INGENIERO
 DOCTOR EN CIENCIAS NATURALES, MIEMBRO DE LA REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA, CABALLERO DE LAS REALES Y DISTINGUIDAS ORDENES ESPAÑOLAS DE ISABEL LA CATÓLICA Y ALFONSO XII, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL 15 DE FEBRERO DE 1916
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su afilido hijo, D. Emilio Rotondo y Pebrer; su madre política, la Ilma. Sra. D.ª Candelaria del Campo, viuda de Pebrer, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el miércoles 23, á las once de la mañana, en la parroquia de San Luis (calle de la Montera), por lo que recibirán especial favor; así como todas las misas que se celebren dicho día 23 en la Misión Católica de Tánger (Marruecos), serán aplicadas al mismo fin.

Varios señores velados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 20 huevos por lo menos. Se remite libre de porte y embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y á nombre del director de la Granja Emilia, Palencia. Huevos de Langshan, Orington, Vándito, Cochinina, Brahma, Leghorn, á pesetas 12 la docena, de castellana, negra, á 7 pesetas la docena. De Plymouth Rock, blanca, á 15 pesetas docena. De Faverolles, Houdan y castellana, blanca, á 10 pesetas la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado á quien manifieste 45 céntimos en sellos. Cerdos Chester, Yorkshire y Polán-China, de pura sangre, hijos de animales importados de América é Inglaterra.

Pinturas Brillantes Al aceite. Esmaltes. Anticorrosivos.
 OSO sivas.
 Pinturas Galias, Madrid.

CANTO
 Enseñanza completísima. Profesor Ibarra. Claudio Coello, 7, principal.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5 y P.ª MAYOR 21. Teléf. 2.241

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
 del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos y venciadas.
 T. V. PONTA, 7 Y 9

EL TREST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para desahocar. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

GANAS La Casa que más vende en Madrid, una g. garantiza su derado inalterable, es la cred.ª. Fábrica, DORADAS Cabeza, 24.
 Traducciones de idiomas. T. Escalante, 12. 1.ª Izda.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
Martín y Durán
 Capitanía, 10 (hoy Marfana Placeta)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo



LA ILMA. SENORA

Doña Joaquina Pierrá de Campos

Falleció el día 22 de febrero de 1916
 A LAS SEIS DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afilido esposo, D. Rafael; su hija, doña Gloria; hijo político, D. Valentín Palacios; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 23, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, San Bernardo, 4 y 6, á la Sacramental de San Justo.
 No se reparten esquelas

BOVELLA, 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Anti-fúco. Certificados médicos á disposición de los clientes.
 ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LA INDIAS
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIAS, 12, MONTERA, 12
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del
MARQUES DE PISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y depósitos en Madrid.

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15, (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 15.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 12, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

MUEBLES
Palacio ú Hotel de Ventas. Atocha, 34

CARNAVAL

Se alquilan breakes, jardineras y camiones-plataformas á precios económicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

MUEBLES!

Fabricante, J. PALOMINO
Taticosa, SEGOVIA, 26
DESPACHO: ATOCHA, 57
EL MAS ECONOMICO
DE MADRID. ID Y U CONVENCEREIS

80.000 PTAS. NECESITO
casa en Madrid, interés 7%, asunto serio y formal. Señor Belmont, Barbieri, 24. 1.ª izquierda, de cinco á ocho.

QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON VICTOR HERNANDEZ PEREZ
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL 22 DE FEBRERO DE 1911
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Julián, D. Modesto y doña Leona (ausente); su hermana política, doña María Martínez; sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y la razón social de «Hernández, Hermanos y Compañía».

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sióon tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

Géneros para la confección del corse. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.

¿No ha probado usted el uso de las Pastillas Crespo en sus catarrros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos, y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen.

En todas las farmacias de España, ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.



DÉCIMO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL SEÑOR

Don Jerónimo de Robador y Herrán

Que falleció en esta corte el día 25 de febrero de 1906
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, D. Jerónimo; hermanas políticas, doña Marcelina de Angulo y doña María Fery; sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en el Santísimo Cristo de la Salud; todas las que se digan el día 24 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el funeral y misas en Montejo de San Miguel (Burgos), el día 25 y los ocho siguientes, serán aplicados por su eterno descanso y por el de su esposa

DOÑA LAUREANA ANGULO DE ROBADOR Y DE SU HIJA DOÑA LAURA ROBADOR Y ANGULO

Los Excmos. y Rmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sióon, Pamplona y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Señores anunciantes!!!
Pedid tarifas gratis á la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid,
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, c/º la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

Molinos-Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

Profesor de Francés (Tercer anuncio).

En el Colegio de Huérfanos de la Guerra se necesita uno para la enseñanza teórica y práctica de dicho idioma, traducción, e crítica y conversación, con el haber mensual de 250 pesetas, siendo de la clase civil, ó la diferencia de su haber hasta el completo del de su empleo en activo siendo retirado del Ejército. Los que aspiren á ocupar dicha plaza, de nueva creación, dirijan sus instancias al Excmo. Señor Presidente del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra, en el término de treinta días, á partir de esta fecha, acreditando ser menores de cincuenta años los de clase civil ó de sesenta los retirados, y documentándolos con los antecedentes escolares que acrediten la posesión del citado idioma y las oportunas certificaciones de los centros docentes donde hubieren ejercido el profesorado, de los meritos contraídos en él ó de los trabajos publicados para facilitarlos; siendo retirados habrán de acompañar también, legalizadas, copias de sus hojas de servicios y hechos. Además, y como trabajo de concurso, deberán acompañar un proyecto para organizar la referida enseñanza en dicho Colegio, teniendo en cuenta que toda ella deberá correr á su cargo, y que deberá comenzar en la Escuela de primeras letras, donde suele haber unos 60 niños; seguir con la preparación de ingreso en las Academias militares, Correos ó Telégrafos, que suelen cursar uno ó dos años, y completarlo en los 3 ó 40 restantes con la práctica de conversación y demás. Informes: en la Secretaría del citado Consejo.—Madrid 12 de febrero de 1916.—El General Secretario.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.

EL SEÑOR
D. BIBIANO ESCRIBANO Y SEVILLA
MEDICO DE LA REAL FAMILIA Y FORENSE
DEL DISTRITO DEL CENTRO DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL DÍA 6 DE FEBRERO DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Los funerales y sufragios celebrados en Valparaíso (Cuenca) y todas las misas que se celebren en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (calle de Claudio Coello), el día 24 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicho señor (8)

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS
Telégrafos. Convocatorias 207 plazas. Academia Cano Eudá. Cuenta 14 años de éxito en esta preparación. Gran internado San Marcos, 8.

ALQUILERES
Casas lujo, Mediodía, todos delantros, 13 á 23 duros. Goya, 85-87, frente Plaza Toros, tranvía próximo.

Aquílo bonito primero exterior siete habitaciones, agua, inodoro, 60 pesetas.—Princesa, 68.

Almoneda. Ultimos días. Se alquilan los muebles del hotel Metropol. Hay piano, mesa billar, Jacquetrezo, 60, entrepuerto de casa.

Almoneda particular. Alcobas, comedor, gran armador, despacho, librerías, chimenea, cocina, hermoso aparato luz eléctrica seis brazos, alombros, cuadros buenos, etcétera. Monteión, 23, principal izquierda.

Almoneda muebles procedentes testamentaria. Gravina, 21.

Almoneda, por pocos días. Ade todos los géneros del Bazar Colón, Colón, 15, por haber traspasado el local.

Almoneda muebles, pocos días. Alcobas completa, sala, moqueta, armarios dos lunas, muebles tocador, placa higiénica, estufa. Verdadera ocasión.—Farmacia, 7, principal.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Viera de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 10, Teléfono 4.774.

Partos, Josefa López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Pez, 19.

ESPECIFICOS
Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejex prematura, curarse con vino Fostatado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 3, Madrid.

Enseñanza
Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares.—Enseña, repasa.—Precios módicos. Torrecilla del Lea, 11, primero derecha; 3 á 5 l.º.

Enseñanza piano económico. Reyes, 10 duplicado, tercero derecha.

HOSPEDAJES
Necesito habitación en casa familia modesta para despacho particular. Ofertas detalladas á Continental Express, cédula, 5.557.

MODAS
CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos edemi saison. Mariana Pineda (Capellanes), 5.

OPTICA
Lentes y gafas de cristales Llenaplaques (violáceo patentado), Garcia, Optico, Carretas, 3.

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists, Alcalá, 14.

OFERTAS Y DEMANDAS
Negocio. Cada 1.000 pesetas venta 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9.º (sigue) 1 y 4 á 7. Casa fundada 1880, Valladolid.

PRESTAMOS
Dinero á la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estación, pensionistas. Peligros, 11, 1.ª derecha; 5 á 8.

Dinero comercio, propleta. Duros, automóviles, coches á retirar y toda garantía. Señor Cebadera. Fuentes, 12, primero izquierda; 9 á 12.

Dinero al comercio, fácil. Duro de 5 á 8. San Bernardo, 4 y 6, entrepuerto izquierda.

PERDIDAS
Pérdida sobre con documentos, de la calle Rodríguez San Pedro á Princesa ó tranvía. Se gratificará. Los Tiroleses, Romanones, 7 y 8.

TRASPASOS
Botica. Se traspasa una en Bel mejor y más céntrico sitio de Valladolid, con cuatrocientos ajustados. Razón Juan Alvarez. Campillo, 2, 2.º, Valladolid.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Diabéticos. Conseguiréis vuestra curación, usando «Antidiabético Perales» Farmacia Gayoso, Arenal, 2.

Florina. Alimento tónico esterilizado, para niños, ancianos, convalescentes débiles, artríticos, nodrizas y raquiticos. Primer premio de la última Exposición de Barcelona. Ultramarinos, droguerías, farmacias.

Se traspasa local 3 huecos, en calle céntrica, con y sin géneros. Informes: Costanilla Santiago, 6.

VARIOS
Toquillones novedad, toquillas, pelerinas, abrigos al crochet para señoras y niños. Lanillas superiores para confección, precios baratos. Manual Codes, Atocha, 9.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, resguardos, Barcelona 2, Madrid.

VENTAS
Poleas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Senmartí (sigue) Carretas, 13, Madrid. Frente á Pombó y Gobernación.

Vendo mesa billar 1,60 por 1,00. Razón: Bocangel, 8, portería.

Los obreros. Saldo braguetas de escarpatear. Desengañó, 10, «La Imperial».

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Verdadera ocasión. Se vende, para despacho gabinete, magnífico banco tapicería y talla Santo Tomás, 6, 1.ª.

Confeti, serpentina autorizadas más barato. Carde, por mayor y menor. Carretas, boissas, artículos Naval. Depósito: Calle Peligros, 36, esquina Peligros.

Muebles No comprar sin ver precios en esta casa. La que más barato vende en Madrid. Chinerío, trinchero mesa, 6 sillas 170 pesetas. Simesa, 6 sillas 125. (sigue) llería tela seda, 125.

Armarío luna, cama, mesa noche, lavabo, 140. Atocha 14, noche, lavabo, 140. Atocha 14, noche, lavabo, 140.

Farmacia. En Badajoz se vende por motivos de salud, la de D. Ramón Mendafía. Está cerrada. Precio muy económico y fácil traslado.